

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 21 (469) Ноябрь 2011 года • www.tpp-inform.ru/tpv/

Санкт-Петербургской ТПП

Дорогие друзья,
уважаемые коллеги!

Сердечно поздравляю вас со славным юбилеем – девяностолетием образования Северо-Западной торговой палаты, ставшей первой на почти вековом пути формирования современной системы торгово-промышленных палат в России.

Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата, продолжатель дела своей предшественницы, как и вся система торгово-промышленных палат страны, является важнейшим звеном в становлении рыночных отношений, защищает интересы предпринимательского сообщества, способствует конструктивному диалогу между бизнесом и властью.

Уверен, что своей деятельностью Санкт-Петербургская ТПП и в дальнейшем будет активно содействовать инновационному развитию и модернизации отечественной экономики, созданию благоприятных условий для поддержки предпринимательской инициативы, процветанию Северной столицы и всей нашей Родины.

Президент
Торгово-промышленной палаты
Российской Федерации
С.Н. КАТЫРИН

В центре Внимания

В Москве, в Центре международной торговли на Краснопресненской набережной прошло расширенное заседание правления Торгово-промышленной палаты РФ. В заседании приняли участие Председатель Правительства РФ Владимир Путин, руководители и члены правления Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, главы территориальных палат, представители бизнес-сообщества.



Диалог
бизнеса
и власти:

У НАС ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ БУДУЩЕГО СТРАНЫ И ЕЕ ЭКОНОМИКИ

Открыл заседание президент ТПП РФ Сергей Катырин. Он приветствовал участников и гостей.

4



К 20-ЛЕТИЮ СНГ

Содружеству Независимых Государств в ноябре 2011 года исполняется 20 лет. 10 ноября в ТПП РФ на свое девятое заседание собирается Совет руководителей торгово-промышленных палат государств – участников СНГ.

СОВЕТ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТПП

В Торгово-промышленной палате РФ прошло заседание Совета руководителей торгово-промышленных палат на тему «Об актуальных вопросах развития системы торгово-промышленных палат РФ».

Россия –
Норвегия:

ВЫСОКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА ВЫСОКИХ ШИРОТАХ

11

12

15

Сердечная благодарность

В связи с 20-й годовщиной со дня образования Торгово-промышленной палаты Российской Федерации в ее адрес поступили поздравления Президента России и Председателя Правительства страны, руководства Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания, руководителей регионов, министерств и ведомств, общественных организаций и объединений, коммерческих структур и зарубежных партнеров.

От имени Торгово-промышленной палаты России выражаю сердечную благодарность всем, кто направил нам приветствия и добрые пожелания по случаю этой знаменательной даты.

Президент ТПП РФ С.Н. КАТЫРИН

Примите наши поздравления!

В заключение заседания правления Палаты России состоялась торжественная церемония вручения наград группе лиц, награжденных в связи с 20-летием ТПП РФ.

Благодарностью Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации отмечены: президент Союза транспортников России, председатель комитета ТПП РФ по транспорту и экспедированию Виталий Ефимов, председатель комитета ТПП РФ по промышленному развитию, заместитель генерального директора ОАО «НПК Уралвагонзвод» Валерий Платонов, председатель комитета ТПП РФ по социальному профсоюзному и бизнес-образованию, ректор МАДИ Вячеслав Приходько.

Благодарственное письмо Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации вручено генеральному директору ТПП Нижегородской области Дмитрию Краснову.

Благодарностью Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации отмечен президент Российского союза предпринимателей текстильной и легкой промышленности, председатель комитета ТПП РФ по предпринимательству в текстильной и легкой промышленности Борис Фомин.

Благодарностью министра экономического развития Российской Федерации отмечен президент Санкт-Петербургской ТПП Владимир Катенёв.

Почетным знаком ТПП РФ награждены руководители организаций – учредителей Торгово-



промышленной палаты РСФСР: Александр Артемьев (Фонд социального развития России «Возрождение»), Алексей Коломейчик (Внешнеэкономическая ассоциация «Интерконтакт»), Юрий Пимошенко (Союз инновационных предприятий), Валерий Поспелов (Ассоциация делового сотрудничества с зарубежными странами MOST), Николай Сидоров (Союз акционерных обществ СССР), Игорь Царьков (Калининградская ТПП), Владимир Щитов (Внешнеэкономическая ассоциация инвесторов в сфере социальной адаптации инвалидов, детей и молодежи «Возрождение»).

Знак отличия ТПП РФ I степени вручен президенту Кузбасской торгово-промышленной палаты Татьяне Алексеевой.

Памятной медалью ТПП РФ награждены председатель правления Московской торгово-промышленной палаты Юрий Котов и почетный президент Пермской ТПП Виктор Замараев.

На заседании Совета руководителей торгово-промышленных палат группе руководителей палат были вручены награды, которых они удостоены в связи с 20-летием Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.

Благодарность Председателя Совета Федерации ФС РФ вручена президенту Смоленской ТПП Владимиру Архипенкову.

Благодарственное письмо Председателя Совета Федерации ФС РФ вручено президенту Вятской ТПП Николаю Липатникову.

Благодарность Председателя Госдумы ФС РФ вручена президенту Вологодской ТПП Галине Телегиной.

Благодарность министра экономического развития РФ вручена президенту Рязанской ТПП Татьяне Гусевой, президенту Южно-Уральской ТПП Федору Дегтяреву, председателю правления – генеральному директору ТПП г. Набережные Челны и региона «Закамье» Юрию Петрушину.

Знак отличия ТПП РФ I степени вручен председателю ТПП Кабардино-Балкарской Республики Мери Ашахметовой.

Знак отличия ТПП РФ II степени вручен президенту Волжской ТПП Владимиру Глухову, президенту ТПП г. Шахты Анне Игнатовой, генеральному директору ТПП г. Кронштадта Владимиру Шиманскому.

Почетный знак ТПП РФ вручен президенту Северной ТПП Анатолию Глушкову.

Памятная медаль ТПП РФ вручена председателю ТПП Краснодарского края Юрию Ткаченко.

Магистраль для инвестиций

Липецк присоединился

В Липецке состоялось подписание Соглашения между ТПП РФ, администрацией Липецкой области и Липецкой ТПП «О содействии развитию инвестиционной и инновационной деятельности».

Соглашение подписали вице-президент ТПП РФ Александр Захаров, глава администрации Липецкой области Олег Королев, президент Липецкой ТПП Лилия Погудина. Стороны обсудили вопросы реализации соглашения.

Александр Захаров и директор департамента содействия инвестициям ТПП РФ Дмитрий Курочкин приняли участие

генеральным директором ОАО ОЭЗ «Липецк» Владимиром Лаврентьевым, генеральным директором ОАО ОЭЗ регионального уровня Александром Наролиным, начальником Управления инвестиций и международных связей администрации Липецкой области Игорем Маленко, представителями Европейского банка реконструкции и развития, Европейской экономической палаты.

Евгений БАРАНОВ,
департамент
содействия инвестициям ТПП РФ

Гости Палаты

Что интересует Францию...

Высокий уровень экономического сотрудничества с Францией, особенно в области высоких технологий и инноваций, был в центре внимания на встрече президента ТПП России Сергея Катырина с Послом Франции в России Жаном де Глиньясти.

Сергей Катырин отметил, что Франция была и остается приоритетным партнером России в этой области. Эта тема была предметом обсуждения и на встрече с президентом ТПП Парижа. Исторически эта палата является нашим основным партнером, и мы ежегодно совместно организуем конференции по тематике сотрудничества в авиакосмической сфере, в области телекоммуникаций, мобильных систем связи, цифрового телевидения и пр. ТПП Парижа совместно с ТПП Страсбурга и Нижнего Рейна ежегодно организует конференции по поддержке инновационных малых и средних предприятий. Еще одной темой обмена опытом мог бы стать вопрос реорганизации системы ТПП, которая проходит в настоящее время во Франции.

ТПП России считает, что главная задача палат России и Франции состоит в том, чтобы развивать межрегиональное сотрудничество через систему палат, налаживать взаимодействие малого и среднего бизнеса обеих стран и стремиться к получению реальной отдачи. Важной темой взаимодействия является инвестиционное сотрудничество.

Посол Франции в РФ Жан де Глиньясти поддержал мнение о важности сотрудничества в сфере высоких технологий. Французов интересуют также новые инвестиционные и инновационные проекты России, в частности такой, как «Сколково».

...Финляндия

Вопросы межпалатского сотрудничества были в центре внимания переговоров президента ТПП РФ Сергея Катырина с делегацией торговых палат Финляндии во главе с генеральным директором Центральной торговой палаты Финляндии Ристо Пенттиля.

Сергей Катырин напомнил, что ТПП РФ и ЦТПФ связывают давние теплые отношения, конструктивное сотрудничество, и выразил надежду, что традиции тесного взаимодействия двух палат будут продолжены и при новом руководстве ЦТПФ.

По мнению главы Палаты, торговые палаты обеих стран могут внести заметный вклад в развитие взаимодействия по таким направлениям, как активное вовлечение в экономическое сотрудничество малых и средних предприятий, особенно на региональном уровне; широкое использование возможностей сотрудничества в сфере инноваций и инвестиций; более полное использование потенциала системы российских ТПП, а также активизация обмена информацией об инвестиционном и экономическом потенциала отдельных регионов.

Генеральный директор ЦТПФ Ристо Пенттиля сказал, что отношения палат двух стран переживают благоприятный этап. На территории России работают свыше 600 финских фирм и компаний, объем накопленных прямых инвестиций в российскую экономику составляет около 9 млрд евро. Сотрудничество России и Финляндии строится на pragматичной основе. На перспективу важным является упрощение таможенных процедур, расширение транспортных связей и развитие межкультурных коммуникаций, констатировал Ристо Пенттиля.

...и Чехию

Развитие двусторонних российско-чешских отношений было в центре внимания во время встречи президента ТПП РФ Сергея Катырина с президентом Экономической палаты Чехии Петром Кужелом.

По мнению Сергея Катырина, необходимо создать условия для прямых контактов бизнесменов двух стран. В этом контексте представляется важным развитие отношений между территориальными палатами России и Чехии. Расширению деловых контактов будет способствовать информация о бизнесе, возможностях создания совместных проектов, о возможных партнерах в разных отраслях экономики.

Петр Кужел подчеркнул, что развитие отношений с Россией и налаживание прямых контактов с ТПП РФ – один из приоритетов чешской палаты. Он положительно оценил работу по расширению российско-чешского делового сотрудничества, в том числе на уровне регионов. Вместе с тем в нынешних условиях он видит свою задачу в повышении роли Экономической палаты Чехии в российско-чешских торгово-экономических связях. Этому будет способствовать, полагает Петр Кужел, новое соглашение о сотрудничестве между ТПП РФ и ЭП Чехии в сфере модернизации и инновационного развития, которое планируется подписать в рамках официального визита Президента РФ Дмитрия Медведева в Прагу в начале декабря.

Подробности на сайте ТПП РФ и ТПП-Информ

ТПВ: факты, анализ, прогноз

ЭКОНОМИКА РОССИИ

● В 2012 г. в сферу модернизации будет направлено около одного трлн рублей, в том числе 161 млрд – на космос и телекоммуникации, сообщил Президент РФ Дмитрий Медведев на встрече с молодыми учеными, инноваторами и предпринимателями в Сколково.

«Это большие деньги», – подчеркнул президент, отметив, что по сравнению с финансированием данной отрасли в 2009 г. расходы выросли вдвое. РФ сейчас входит в десятку мировых лидеров по финансированию научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, сравнявшись с такими пропорциональными в этом смысле государствами, как Великобритания, Франция, опередили Италию и Канаду, сообщил Дмитрий Медведев.

● Никаких экономических оснований для накручивания цен на коммунальные услуги нет, заявил премьер-министр РФ Владимир Путин на заседании расширенного президиума Совета при Президенте РФ по местному самоуправлению в Великом Новгороде.

Он потребовал жестко пресекать любые попытки «залезать в карман граждан». По словам премьер-министра, в следующем, 2012 г. правительство ограничило рост тарифов большинства инфраструктурных монополий уровнем инфляции, включая тепло и электроэнергию. Причем они будут индексироваться не в январе, а с 1 июля, что исключает всякие основания для накручивания тарифов на коммунальные услуги.

● Международные резервы России к концу октября выросли на 7,4 млрд долларов и достигли объема в 522 млрд долларов, сообщил Банк России.

Максимального объема (почти в 600 млрд долларов) резервы РФ достигали летом 2008 г.

● Чистый отток капитала из России по итогам 2011 г. может составить 73,6 млрд долларов, говорится в уточненном проекте Основных направлений денежно-кредитной политики Центробанка РФ.

Предыдущий прогноз ЦБ был на уровне 36 млрд долларов. Чистый отток частного капитала из РФ в сентябре 2011 г. составил 13 млрд долларов. ЦБ также сообщал, что чистый отток частного капитала за 9 месяцев вырос втрой и составил 49,3 млрд долларов против 16 млрд в 2010 г. В свою очередь в Минэкономразвития ранее заявляли, что в 2011 г. из страны может быть выведено порядка 50 млрд частного капитала.

● Международное рейтинговое агентство Moody's ухудшило со «стабильного» до «негативного» прогноз развития российской банковской системы.

«Негативный» прогноз означает, что этих изменений Moody's ожидает в течение следующих 12–18 месяцев. По прогнозу Moody's, на фоне слабого восстановления мировой экономики реальный прирост ВВП РФ в 2012 г. замедлится до 2,8% с 3,8% в 2011 г. На фоне сильной зависимости экономики РФ от цен на нефть риски снижения спроса на энергоресурсы в мире могут в дальнейшем влиять и на операционную среду для банков России.

В ЦВК «Экспоцентр» 1–3 ноября с большим успехом прошел форум-выставка «50 плюс. Все плюсы зрелого возраста». Выставку посетили десятки тысяч москвичей, причем не только люди зрелого возраста.

Оргкомитет выставки собрал огромное количество различных организаций, активно демонстрирующих на выставке свою работу в интересах тех, кому за пятьдесят.

Выступая на открытии форума, президент ТПП РФ Сергей Катырин обратился к представителям предпринимателей и отметил, что категория людей, которым за 50 лет – это большая и серьезная ниша для развития бизнеса. И те компании, которые принимают участие в первой специализированной выставке для людей старшего возраста, выбрали правильное направление. Эти предприятия и компании смогут найти среди посетителей новых сотрудников и потребителей своей продукции.

Заместитель мэра Москвы Людмила Швецова уверена: «50 плюс» – очень важная и нужная инициатива. Она призвана объединить усилия государства, бизнеса, социальных служб, профсоюзов, общественных организаций, ученых в реше-

50 лет и больше – не возраст Это показал форум в Экспоцентре



центре; второй этап – создание общественной организации «50 плюс» и одноименной ассоциации.

Огромным успехом у посетителей форума-выставки пользовались услуги портного, тут же обмеривавшего посетителей и через небольшой срок уже предлагавшего модницам свои изделия. Не проходили пожилые люди мимо психолога и консультанта по вопросам труда и устройства. Это лишний раз говорило об их желании работать, приносить пользу обществу. На это, собственно говоря, и рассчитан стартовавший в России проект «50 плюс».

На выставке была представлена обширная развлекательная программа: концерты с участием звезд эстрады, показ модной коллекции. Посетители получили возможность пройти медицинскую диагностику, принять участие в мастер-классах по кулинарии, фото и живописи.

Андрей ГОРОДНОВ

Ставка на инновации

Проблемы молодежного предпринимательства были в центре внимания участников круглого стола, прошедшего в ТПП РФ. Мероприятие организовано в рамках подготовки к V Национальному экономическому саммиту «Россия: молодежь и предпринимательство». Он состоится 16–17 ноября в Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова. Руководил работой круглого стола генеральный директор Grand&Metro Consulting Михаил Грин.

Депутат Госдумы ФС РФ Иван Грачев подчеркнул, что за круглым столом в ТПП РФ сбились энергичные молодые люди, которые, естественно, рассчитывают на успех своего дела. Очень хорошо и правильно, что многие молодые предприниматели делают ставку на инновационный бизнес. Пока что страна катится в сырьевом направлении, а российский вклад в интеллектуальную копилку мира минимален, поэтому

мне надо разворачиваться в сторону инноваций.

Вице-президент ТПП РФ Александр Захаров отметил, что Палата России готова активно поддерживать молодежное предпринимательство. Надо вместе решать вопрос создания условий для того, чтобы молодые люди могли реализовать себя в своей стране. Известно: как, в какой мере будет реализован потенциал молодежи – таким будет и на-

шее будущее. Александр Захаров также затронул тему образования, отметив, что многое надо сделать, чтобы молодежь получала именно то высококачественное образование, которое нужно для развития экономики. ТПП РФ всегда готова предоставить молодым предпринимателям возможность заявить о себе – это участие в форумах, выставочно-ярмарочной деятельности, в работе комитетов и т. д.

РАССУДИТ АРБИТРАЖ

Проблемы спортивного арбитража были обсуждены в Казани, где в ТПП Республики Татарстан состоялась Вторая международная конференция «Спортивный арбитраж: зарубежный опыт, современная практика, перспективы для России».

Форум был организован ТПП РФ совместно с ТПП Республики Татарстан при содействии Комиссии Совета Федерации Федерального Собрания РФ по физической культуре, спорту и развитию олимпийского движения, правительства Республики Татарстан, Российского центра содействия третейскому разбирательству при поддержке министерства юстиции США и посольства США в Российской Федерации.

Программа конференции включила в себя обсуждение следующих актуальных тем: общие вопросы спортивного права и актуальные проблемы спортивного права в США, РФ и СНГ; современные правовые проблемы организаций деятельности спортивного арбитража; совершенствование его правового статуса; правовые и организационные предпосылки эффективного функционирования спортивного арбитража;

гражданско-правовые аспекты его деятельности; проблемы правового регулирования спортивного страхования в России; особенности разрешения антидопинговых споров спортивным арбитражем; вопросы исполнения решений и определений спортивного арбитража.

Открывший конференцию советник президента ТПП РФ, председатель спортивного арбитража при ТПП РФ Александр Куприянов приветствовал участников мероприятия от имени ТПП РФ и ее президента Сергея Катырина. Спорт из значимого социального явления, сказал Александр Куприянов, становится также политическим фактором. В спорте бывают конфликты, недоразумения, споры – их надо разрешать. Старая административная модель работает плохо; третейское разбирательство – вот что должно быть в основе спортивного арбитража.

В 2003 году при ТПП РФ был образован спортивный арбитраж. Палата подписала соглашения о сотрудничестве в области спортивного арбитража с Олимпийским комитетом России, Всероссийской федерацией легкой атлетики, Национальной антидопинговой организацией «РУСАДА», Конти-

тальной хоккейной лигой и другими спортивными федерациями и организациями.

Генеральный директор АНО «Исполнительная дирекция», депутат Государственного Совета РФ Владимир Леонов рассказал о ходе подготовки к проведению XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в Казани.

Презентацию Спортивного арбитража при ТПП РФ провел руководитель аппарата Комиссии по физической культуре, спорту и развитию олимпийского движения, заместитель председателя Спортивного арбитража при ТПП РФ Андрей Шаповалов. Он рассказал о структуре спортивного арбитража, основных принципах разрешения им споров, формировании практики спортивного арбитража.

Подводя итоги форума, вице-президент ТПП РФ, заместитель председателя Спортивного арбитража при ТПП РФ Вадим Чубаров отметил, что проведение Палатой России ежегодных международных конференций по спортивному арбитражу становится традицией, которую Палата будет поддерживать в дальнейшем.

**Алексей ЛОБЫЗОВ,
Центр арбитража и посредничества ТПП РФ**

Частная охрана – за рубежом

«Практика и перспективы деятельности российских охранных структур безопасности на международном рынке» – такова тема круглого стола, организованного департаментом экономической безопасности предпринимательства ТПП РФ совместно с некоммерческим партнерством «Координационный центр руководителей охранных-сыскных структур» (НП «КЦ РОСС»).

Заседание вели заместитель директора департамента экономической безопасности предпринимательства ТПП РФ Олег Сиваков и председатель правления НП «КЦ РОСС» Игорь Голощапов.

За круглым столом обсуждались проблемы российских частных структур безопасности при их работе за рубежом: потребности в обеспечении безопасности российских компаний; опыт работы там российских частных структур безопасности; их правовое положение; организационные и информационные проблемы; возможные меры со стороны государства, бизнеса и охранных-сыскного сообщества по улучшению их положения.

Участники круглого стола констатировали слабую защищенность российского охранных рынка по обе стороны границы на фоне возрастания угроз со стороны мирового терроризма и морского пиратства. На государственном уровне понимание реальных проблем охранных рынка практически отсутствует. Без законодательной помощи государства он может потерять позиции.

**Диалог
бизнеса
и власти:**

У НАС ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ БУДУЩЕГО СТРАНЫ И ЕЕ ЭКОНОМИКИ

Председатель Правительства РФ Владимир Путин:

— Несколько дней назад Торгово-промышленная палата России отметила свое 20-летие, но это весьма условный юбилей, имею в виду, что Торгово-промышленная палата фактически зародилась еще в XVIII веке в России. В феврале 1727 года Екатерина I подписала указ, там были такие слова: «...известному числу фабрикантов... зимию в Москву для совета съезжаться (столица была в Петербурге, но фабрикантам было предписано все-таки съезжаться в Москву, так что эта традиция продолжается), а когда о каких-либо делах указа требовать надлежит, о том им доложить в Коммерц-коллегию». Это значит, что тогда уже был заложен принцип частно-государственного партнерства и совместной работы бизнеса и государства.

Вне зависимости от политических и социально-экономических условий этот формат работал всегда эффективно, и современная организационно-правовая модель Торгово-промышленной палаты была сформирована в 1991 году (именно поэтому мы отмечаем 20-летие сегодня). Именно с этой даты ведут свой отсчет ваши совместные независимые региональные структуры. Все эти годы вы активно содействуете развитию частной инициативы, помогаете выстраивать цивилизованные отношения между всеми участниками рынка, защищаете их законные интересы, во многом формируете образ России, ее регионов, современного отечественного предпринимательства за рубежом и, что особенно важно, обеспечиваете эффективную двустороннюю связь бизнес-сообщества с государством, вместе с другими деловыми союзами и организациями участвуете в формировании социально-экономической повестки дня развития нашей страны и ее укрепления.

Очень важно, что у нас общее, единое понимание задач, стоящих перед страной, перед национальной экономикой, общее видение будущего страны и ее экономики. И это значит, что мы обязательно добьемся общих положительных результатов. В ближайшие годы нам предстоит коренным образом изменить нашу экономику. И это не амбиции и не лозунг, это требования сегодняшнего дня, это вызов, который стоит перед современным миром в целом — и перед Россией в особенности остро стоит. Только эффективная, конкурентоспособная экономика, мощная индустриальная и технологическая база позволят нам чувствовать себя уверенно в развивающемся мире, позволят нам снизить зависимость от весьма не-простых, турбулентных процессов в мировой экономике, гарантировать себя от глобальных рисков.

И, конечно, только новая, динамично развивающаяся экономика позволит создавать новые, эффективные, хорошо оплачиваемые рабочие места, в конечном итоге обеспечить повышение жизненного уровня граждан нашей страны.

Нам нужно создавать дополнительные точки роста в регионах, создавать новые отрасли экономики, производств, выходить на мировые рынки с наукоемкими

товарами и услугами, с продукцией с высокой добавленной стоимостью. Важнейшим элементом, механизмом решения задач развития должно стать государственно-частное партнерство, о котором я уже говорил в самом начале. Нам необходимо оптимально настроить этот инструмент на достижение заявленных целей.

Добавлю, что кадровый, экспертный потенциал ТПП, ваши научно-практические наработки обязательно должны быть востребованы и по другим значимым направлениям, причем речь идет как о решении общих, системных, так и вполне конкретных вопросов и проблем, тем более что они тесно между собой переплетаются.

В составе 34 общественных комитетов ТПП работает свыше 2,5 тыс. топ-менеджеров, докторов и кандидатов наук — отличный, очень мощный потенциал, который, конечно, должен быть востребован.

В качестве примера приведу ситуацию в такой чувствительной сфере, как госзакупки. Переход на федеральную контрактную систему потребует масштабного привлечения независимых экспертных организаций, которые смогут оперативно и грамотно осуществлять проверку качества документов, товаров и услуг. И у ТПП здесь уже накоплен очень хороший, я бы сказал — солидный опыт работы. Достаточно упомянуть эффективное сотрудничество с Министерством обороны, успешное сопровождение важнейших стратегических строек, например экспертизу выполнения контрактов на поставку оборудования для Саяно-Шушенской ГЭС после аварии.

Безусловно, необходимо продолжать работу и в части нормативно-правового обеспечения предпринимательской деятельности, улучшения стандартов делового и инвестиционного климата. ТПП уже ведет такую работу, и ведет достаточно плодотворно. Только за последние полтора года Палата внесла конструктивные поправки по 144 законопроектам, это очень солидная, большая экспертная работа. Кстати, хочу напомнить, что мы намерены сделать такую общественную экспертизу с участием делового сообщества, институтов гражданского общества — обязательным требованием законотворческого процесса. Требования к национальному законодательству, к качеству деловой среды постоянно и ощутимо растут, и во многом это связано с развитием интеграционных процессов. В последнее время они набрали очень хорошую динамику, и, безусловно, это весьма позитивный факт.

В этом году запущен Таможенный союз России, Белоруссии и Казахстана. Со времен раз渲ла Советского Союза все говорили, говорили, говорили об интеграции. СНГ худо-бедно функционировало и свою роль сыграло, но реальная интеграция началась сейчас. Вот это действительно интеграция в сфере экономики. И вы наверняка познакомились — если кто-то еще не успел, я прошу вас это сделать — познакомиться со статьями в газете «Известия» и Президента Белоруссии, и Пре-



зидента Казахстана, где мы с вами можем четко понять приоритеты наших государств-партнеров. Вот эти интеграционные процессы — это не что-то навязанное извне, это то, что лежит в основе интересов наших стран-партнеров. Внутренняя потребность подталкивает нас к такой совместной работе. И нужно сказать, что и руководство Казахстана, и руководство Белоруссии много сделали для того, чтобы мы достигли сегодняшнего уровня интеграции. Уже другие страны заявили о своей готовности и желании присоединиться к этим процессам.

С 2012 года начинает работу единое экономическое пространство, затем мы будем идти к формированию Евразийского экономического союза. Это еще более высокий, продвинутый уровень интеграции. Это значит, что связи, уже наработанные предпринимателями наших стран, будут становиться все более интенсивными. Теперь речь идет не только о безбарьерной межгосударственной торговле, а о полномасштабной промышленной кооперации, создании совместных производств, свободном движении рабочей силы и капитала, унифицированной системе технического регулирования, выработке для каждой компании соответствующих общих правил на общем пространстве и предоставлении им свободы выбора: в какой из стран регистрироваться и вести свою хозяйственную деятельность.

Очевидно, что новые рубежи интеграции означают и новые возможности, и новые задачи для российского бизнеса и для наших производителей. Я хочу вам сказать, что речь здесь идет не только о повышении здоровой конкуренции в биз-

нес-среде — речь идет и о повышении конкуренции между государственными процедурами и формами организации работы, речь идет о создании более конкурентной среды для государств. И, кстати, правительство России видит для себя здесь определенные вызовы и даже угрозы, и вынуждены будут — и действующее правительство, и будущие правительства, любые — считаться с этим фактом и создавать наиболее благоприятные условия для развития бизнеса и экономики.

Нам нужно вместе выстраивать наш общий интеграционный проект. Мы намерены в самом тесном контакте с деловым сообществом работать по этому направлению, вместе искать решения проблем, настраивать механизмы этого сотрудничества. И здесь рассчитываем на активное участие Торгово-промышленной палаты России, тем более что у вас есть давние, прочные связи с коллегами в Белоруссии, и в Казахстане, и в других странах Содружества.

Подчеркну, что содействие внешнеэкономической деятельности традиционно является сильной стороной российской Торгово-промышленной палаты. Весьма эффективно работает развитленная сеть зарубежных представительств ТПП. Они помогают развивать кооперацию предприятий, целых регионов Российской Федерации с иностранными партнерами, занимаются вопросами приграничного сотрудничества, способствуют развитию торговых и научно-технических связей, способствуют расширению и диверсификации отечественного экспорта. Их консультационная и практическая помощь подчас незаменима, в первую очередь для тех, кто толь-

ко планирует выйти на иностранные рынки или же наладить совместный бизнес с иностранными партнерами на территории нашей страны. И то, что число таких компаний постоянно растет, – это, в том числе, и заслуга ТПП.

Один из элементов реальной поддержки отечественных экспортёров, которую оказывает Палата, – это оформление так называемых сертификатов происхождения товаров. Только за прошедший год ТПП выдала свыше 0,5 млн таких документов. По сути, это реализация государственных полномочий в данной сфере, причем на самом высоком профессиональном уровне.

В июне этого года мы встречались с Сергеем Николаевичем Катыриным, обсуждали в целом проблемы работы ТПП, но в том числе обсуждали возможность дополнительной передачи Торгово-промышленной палате ряда государственных функций. Например, речь шла о выставочно-ярмарочной деятельности. Сергей Николаевич тогда обещал сформировать предложения, согласовать их с регионами, с коллегами посоветоваться. Рассчитываю, что мы сегодня тоже на этот счет поговорим.

Также предлагаю коллегам высказаться по вопросам, которые, на их взгляд, препятствуют динамичному развитию различных сфер нашей экономической деятельности, в том числе малого и среднего бизнеса. Как известно, ТПП уделяет этому направлению большое внимание.

Я очень рад, что сегодня собралось такое представительное собрание в расширенном составе. Уверен, это, безусловно, пойдет на пользу всему предпринимательскому сообществу. Хочу вас поблагодарить за приглашение принять участие в вашей работе. Спасибо большое!

Президент ТПП РФ Сергей Катырин:

– Спасибо большое, Владимир Владимирович, за высокую оценку деятельности системы торгово-промышленных палат. Представители бизнеса, которые собраны в системе торгово-промышленных палат из разных отраслей и разных регионов, едины в понимании необходимости модернизации экономики, интеграции с нашими соседями. Мы этот процесс всемерно поддерживаем и готовы активно в нем участвовать.

За 20-летний период современного существования Торгово-промышленная палата России приобрела определенный опыт взаимодействия с законодательной и исполнительной властью на всех уровнях.

Вы, Владимир Владимирович, уже говорили о законопроектах, в которых мы свои предложения направляли, и мы думаем, что эта практика будет использована нами и во взаимодействии с новым составом Государственной Думы. Представители ТПП РФ, как вы знаете, в рамках Общероссийского народного фронта вошли в состав кандидатов в депутаты по избирательному списку партии «Единая Россия». Мы надеемся на победу партии на выборах и на активную работу наших представителей в новой Думе, на их законотворческую инициативу в интересах реализации стратегии развития страны. И мы готовы в этом их, естественно, поддерживать.

Сейчас торгово-промышленные палаты в регионах и муниципальных образованиях совместно с местными администрациями и структурами гражданского общества активно формируют систему постоянного мониторинга применения действующего законода-



Владимир ПУТИН:

«Очень важно, что у нас общее, единое понимание задач, стоящих перед страной, перед национальной экономикой, общее видение будущего страны и ее экономики. И это значит, что мы обязательно добьемся общих положительных результатов».

тельства. В первую очередь речь здесь идет о таких болезненных проблемах, как борьба с коррупцией, доступность и качество государственных и муниципальных услуг, самочувствие малого и среднего бизнеса, функционирование судебной системы, тарифы, цены и ценообразование.

Мы придаём большое значение сегодняшнему заседанию правления, возможности прямого открытого обсуждения с вами, Владимир Владимирович, с присутствующими здесь представителями законодательной, исполнительной власти страны актуальных проблем развития экономики и участия бизнеса в их решении.

Активная позиция, проявленная представителями торгово-промышленных палат в ходе формирования Программы народных инициатив, дискуссий по проекту «Стратегия-2020», основаны на личном опыте, на практике экономической жизни наших предприятий. Общий итог этих дискуссий подтверждает: стратегические ориентиры определены с учетом интересов бизнеса, его цивилизованного конкурентного развития. Мы считаем, что они обязательно должны быть дополнены дорожной картой – программой конкретных действий, формирующих вектор движения к намеченным ориентирам.

Мы предлагаем включить в нее и первоочередные шаги по решению острых проблем, волнующих бизнес. По ряду острых тем поступили конкретные предложения от членов правления Палаты при подготовке к сегодняшнему заседанию. И мы хотели бы обсудить эти вопросы. Среди них:

– разработка государственной промышленной политики и стимулирова-

ние развития машиностроительного комплекса;

– меры по защите и поддержке российского бизнеса за рубежом, продвижению его высокотехнологичной продукции и услуг на зарубежные рынки, и особенно в страны СНГ;

– проблемы транспортной инфраструктуры;

– энергетическое обеспечение предприятий и тарифное регулирование;

– развитие малого и среднего бизнеса; – использование потенциала системы торгово-промышленных палат в интересах развития экономики страны.

Мои коллеги, я надеюсь, будут иметь возможность подробно остановиться на первых вопросах. Я бы хотел высказать некоторые соображения по двум последним темам.

Государство немало сделало в последние годы для развития малого бизнеса и с точки зрения нормативно-правовой базы, и с точки зрения средств, вложенных в институты развития малого бизнеса и сам малый бизнес. Но есть один серьезный вопрос, который до настоящего времени не до конца разрешен. Это интерес к развитию малого бизнеса со стороны муниципальных властей. Он, на наш взгляд, слабо стимулируется. И если мы не передадим подавляющую часть, а может быть, и все налоги от малого бизнеса в муниципальные образования, то вряд ли сможем, во-первых, быстро развивать малый бизнес, во-вторых, финансово укреплять муниципальные власти для исполнения ими всего спектра их обязательств.

В связи с тем, что малый бизнес по сути своей в подавляющем большинстве регионален, и я бы даже сказал зачастую муниципален, нам представляется решение этого вопроса крайне важным.

Еще один вопрос, касающийся малого бизнеса, – законопроект о введении патентной системы как самостоятельного специального налогового режима и отмене с 2014 года единого налога на вмененный доход (ЕНВД). В целом это шаг в нужном направлении, и мы поддержим

его. Но считаем необходимым, чтобы законопроект нашел отражение в ряде положений, расширяющих возможности применения патентной системы и закрепляющих ее использование в регионах. Это:

– расширение перечня видов деятельности, осуществление которых позволяет применять патентную систему налогообложения;

– увеличение численности работников системы до 15 человек – как у нас в законе обозначены микропредприятия, – а не до пяти, как сейчас предлагают, и увеличение максимального предела годового дохода до 800 тыс. рублей;

– нужно проработать с регионами, чтобы региональные власти в 2012 году приняли законы субъектов Российской Федерации о применении патентной системы, иначе система не заработает;

– нужно предоставить право предпринимателям уже в течение 2012 года переходить на патентную систему налогообложения. И мы бы предложили исключить отмену с 2014 года ЕНВД при одновременном предоставлении права добровольно выбирать систему налогообложения. У нас огромное количество на этом налоге работает – по-моему, 2,4 млн, – если брать вместе индивидуальных предпринимателей и малые предприятия.

Предлагаем также рассмотреть предложения об увеличении предельного объема годовой выручки по упрощенной системе налогообложения до 100 млн рублей с ежегодной корректировкой на уровень инфляции. А для малых инновационных предприятий, мы полагаем, эта цифра могла бы достигать и 200 млн рублей.

Большим шагом вперед в сфере имущественной поддержки малого бизнеса было принятие в 2008 году Федерального закона «О льготной приватизации», которым было предоставлено право на выкуп по рыночной стоимости помещений, добросовестно арендуемых более двух лет. Однако срок действия этого закона ограничен 1 июля 2013 года.

(Продолжение на с. 6)

**Диалог
бизнеса
и власти:**

У НАС ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ БУДУЩЕГО СТРАНЫ И ЕЕ ЭКОНОМИКИ

(Продолжение. Начало на с. 1)

Мы полагаем, что можно было бы временные ограничения действия закона вообще отменить, снять ограничение на максимальный размер площади арендуемых помещений для целей реализации преимущественного права на выкуп и закрепить минимальный срок рассрочки – до пяти лет, потому что более короткие сроки довольно сложны для выкупа малыми предприятиями.

Еще одним шагом в развитии малого бизнеса, особенно связанного с крупными компаниями, было бы решение вопроса неурегулированности порядка зачета НДС, возникшего еще пять лет назад при принятии Налогового кодекса. Известно, что вокруг крупных предприятий на Западе – десятки тысяч малых предприятий: это, может быть, не главный сдерживающий фактор, но один из факторов, который сдерживает крупные предприятия из-за боязни работать в одной цепочке с теми, кто не выплачивает НДС.

В целом считаем, что программа развития малого бизнеса должна носить долгосрочный характер, как часть социальной политики государства.

Позвольте остановиться еще на одной важной теме участия бизнеса в реализации приоритетов развития. На наш взгляд, намеченные стратегические цели могут быть достигнуты только на основе подлинного партнерства государства и национального бизнеса. В соответствии с законом «О торговле-промышленных палатах в Российской Федерации» и рядом распоряжений и постановлений Правительства РФ Палата выполняет ряд функций по обеспечению внешнеэкономической деятельности. Она удостоверяет сертификаты происхождения товаров, выдает карнеты АТА, свидетельствует обстоятельства форс-мажора, портовые обычаи и обычаи делового оборота. Мы для этих целей создали систему подготовки, перед подготовки и аттестации экспертов, которые заносятся в наш реестр (1800 человек). Обладая опытом работы, мы готовы принять участие в совершенствовании системы госзакупок и в этом плане работать при определении цены контракта и на выходе – качества и количественного исполнения этих контрактов.

О внешнеэкономической деятельности. Возможна передача в регионах части полномочий в этой сфере торгово-промышленным палатам. Такой опыт у нас имеется: например, Кузбасская палата уже пятый год по поручению администрации Кемеровской области выполняет комплекс мер по развитию внешнеэкономических и межрегиональных связей Кузбасса.

Сейчас Минэкономразвития создает в регионах сеть центров поддержки экспорта, и мы полагаем, что система палат могла бы стать партнером в организации работы таких центров, формировании стандартов, предоставлении ими услуг для бизнеса. Мы начали активно работать с создаваемыми и уже созданными институтами развития – такими как Фонд прямых инвестиций, Агентство стратегических инициатив, Агентство по страхованию экспортных кредитов и инвестиций, Российская венчурная компания.

У нас есть опыт успешной, совместной с Минэкономразвития работы по созданию на базе территориальных палат региональных представительств российской сети ЕвроинфоКорреспондент-

ских центров – специализированной сети Еврокомиссии по продвижению продукции малых и средних предприятий.

В декабре 2010 года этот инструментарий включен в совместную программу России и Евросоюза «Партнерство для модернизации». Только за первое полугодие этого года более двух тысяч предпринимателей бесплатно воспользовались услугами этой глобальной сети, около 30% из них вышли на соглашения по своим проектам. В ходе подготовки и проведения в будущем году саммита АТЭС во Владивостоке мы планируем сделать его базовым для развития сотрудничества Палаты России с партнерскими организациями Юго-Восточной Азии и Латинской Америки. Полагаем, надо продолжить эту работу и охватить все регионы.

Территориальные палаты готовы стать координаторами выставочно-ярмарочной деятельности на местах. В этом качестве уже работают Краснодарская, Белгородская, Вятская и ряд других палат. В частности, Краснодарская палата стала не только главным оператором в проведении Сочинского форума, других ведущих краевых выставок, но и организовала ярмарку для личных подсобных хозяйств и фермеров подобно «зеленой неделе», которая проводится в Германии. Она собрала около тысячи участников и имела огромный успех.

Мы намерены развивать этот опыт. Но есть ограничения в этой деятельности – отсутствие современных выставочных площадей в регионах. Белгородский, Краснодарский, Ростовский опыт показывает, что и эта проблема решаема – власть предоставляет земельный участок, палата подбирает инвесторов, и выставочный или конгрессный комплекс работает на благо региона. Это уже реализовано в тех регионах, о которых я упомянул. На наш взгляд, целесообразно подготовить программу государственно-частного партнерства по формированию конгрессно-выставочной инфраструктуры в российских регионах. Опыт Германии и Китая подсказывает, насколько это важно для развития экономики в целом.

На федеральном уровне требует кардинального изменения подход к подготовке и организации российских национальных экспозиций за рубежом. Вся цепочка – от формирования плана этих выставок до подбора организаторов и формирования экспозиций, деловой и культурной программы – должна реализовываться, на наш взгляд, с участием представителей выставочного бизнеса и бизнеса в целом. Тогда мы избежим ситуаций, которые дискредитируют нашу страну в этой сфере.

Говоря о выставочной деятельности, нельзя не сказать о системе карнетов АТА, работающих практически во всем цивилизованном мире и дающих воз-

можность быстро и беспошлинно ввозить и вывозить выставочные экспонаты, театральный реквизит, телевизионное оборудование, спортивный инвентарь. Только в нашей стране – единственной, по нашей информации – таможня заставляет владельца карнета заполнять еще и грузовую таможенную декларацию, практически сводя на нет временные преимущества при оформлении карнетов АТА. В преддверии крупных спортивных событий мы еще, к сожалению, не присоединились к Протоколу В-6 Стамбульской конвенции по ввозу и вывозу спортивного инвентаря. Проект постановления правительства со всеми согласован, но, к сожалению, никак не выйдет. Для информации: на пекинской Олимпиаде более 56% спортивного инвентаря, ввезенного в страну и вывезенного из нее, оформлялись карнетами АТА. Мы, как гарантирующая ассоциация по выдаче карнетов, готовы организовать работу по обслуживанию спортивных форумов, но просим правительство решить эти проблемы.

И еще одна тема, связанная с внешнеэкономической деятельностью. Многие годы Палата России, наши территориальные палаты выполняют полномочия аккредитации представительств зарубежных фирм в Российской Федерации. Мы готовы к тому, чтобы полностью сосредоточить аккредитацию всех зарубежных юридических лиц в Торгово-промышленной палате России, освободив от этих функций Минюст, который сам стремится освободиться от излишних функций. Причем нам для этого не требуется ни штат, ни средства государства. Нужно только политическое решение.

Можно еще много говорить о возможностях Торгово-промышленной палаты и нашей системы. Я остановился только на нескольких системных вопросах. Но даже они, на мой взгляд, говорят об огромном потенциале торгово-промышленных палат в России, который мы хотели бы направить на построение современной инновационной экономики в нашей России.

Владимир Путин:

– Сергей Николаевич, я вас попрошу, вы оформите эти предложения, чтобы я мог дать поручение коллегам проработать это на уровне документов. Это касается и таможни, это касается НДС, это касается и организации работы в сфере малого и среднего предпринимательства и налогообложения в этой сфере. Вы знаете, как тщательно мы эти вопросы прорабатываем, – делаем это с привлечением бизнес-сообщества. Я согласен с тем, что там многие вещи требуют следующих шагов – например, патентная система. Это только первый шаг, который предложен. Конечно, нужно расширять сферы деятельности, увеличивать там

соответствующие цифры по оборотам – все это можно и нужно сделать, надо только посмотреть, как это начнет работать. Давайте посмотрим, как там запустится механизм.

Что касается таможни, то аргументы вам тоже известны. Да, во всех странах этого нет, а у нас это есть, и у нас, как говорит таможня, это необходимо. Поэтому что во всех странах нет того, что есть у нас, – нет таких «талантливых» людей, которые воспользуются любыми льготами по перемещению товаров через государственную границу.

Но я не считаю, что это правильный аргумент. Скорее всего, требование дополнительных, подчас ненужных документов – просто повод для коррупции. Поэтому давайте еще раз взглянем – оформите эти предложения, они очень конструктивные и правильные. В том числе это касается и постепенной передачи на уровень ТПП различных регулятивных функций государства. Вы знаете мою позицию, мы с Сергеем Николаевичем это обсуждали, я тоже за это – так постепенно, аккуратненько будем двигаться в этом направлении.

Сергей Катырин:

– Спасибо большое, Владимир Владимирович. Мы, честно говоря, извините за выражение, почти «додавили» таможню. Нам чуть-чуть ее «додавить» с вашей помощью, и мы эту проблему решим.

Владимир Путин:

– Это вам только так кажется.

Сергей Катырин:

– Да, может быть: таможня такой орган, который в любой момент может...

Владимир Путин:

– Орган серьезный!

Сергей Катырин:

– Да. Мы к этому так и относимся – серьезно.

Владимир Путин:

– По налогам на малый и средний бизнес, которые должны оставаться преимущественно в муниципалитетах, – тоже согласен, это требует внимательного подхода. Вы хорошо знаете, что в налоговой сфере каждый маленький шагок влечет за собой целую цепочку последствий. И каждый этот маленький шагок должен хорошо быть просчитан: где-то что-то добавили – значит где-то чего-то не досчитались. Нужно понять: либо они там не нужны, эти доходы, либо нужно понять, как закрывать эти выпадающие доходы других уровней бюджета. Это все можно сделать, только нужно посчитать. И по НДС тоже.

Сергей КАТЫРИН:

«За 20-летний период современного существования Торгово-промышленная палата России приобрела определенный опыт взаимодействия с законодательной и исполнительной властью на всех уровнях».

**Генеральный директор
ООО «Челябинский тракторный завод –
Уралтрак»
Валерий ПЛАТОНОВ:**

– В начале своего выступления подчеркну, что, как представитель промышленности, я с большим удовлетворением услышал оценку главы Правительства РФ, что конкурентоспособная экономика – это вопрос ключевой. Сыревую зависимость нужно преодолевать. Сделать это без серьезного подтягивания обрабатывающих отраслей невозможно. Нужна, по сути дела, новая индустриализация, сопоставимая по масштабам с тем, что происходило в СССР в 30-е годы прошлого века.

Хочу отметить, что правительство в последние годы очень многое сделало для поддержки машиностроения и обрабатывающих отраслей: и государственные гарантии, и субсидирование процентных ставок по кредитам, и федеральные целевые программы – это реальная поддержка, которую ощутили многие предприятия – и АвтоВАЗ, и «Уралвагонзавод», и Челябинский тракторный, и «Салют». Но это все-таки примеры ручного, выборочного управления. Нужна система, которая бы работала сама и давала возможность поднимать все предприятия. Ведь для того, чтобы сделать качественный продукт, надо иметь высококачественные металлы, лаки и краски, электротехнику, стекло, то есть чтобы иметь достойный продукт – вкладывать деньги в одно предприятие абсолютно недостаточно.

Мы в комитете по промышленному развитию ТПП РФ эти вопросы часто обсуждаем. И я бы хотел остановиться на некоторых конкретных предложениях.

Первое. Мы считаем, что следует и дальше усиливать государственное влияние на экономику: всем уже понятно, что рынок все не решит. Опыт многих стран показал, что без вмешательства государства ничего не получается, поэтому надо серьезно думать о восстановлении планирования народного хозяйства. Речь идет об индикативном планировании. Очень важно, чтобы этот план отражал те задачи, которые на очередной год, на определенную перспективу ставит наше правительство, наше государство.

В этой связи считаю, что надо сосредоточить внимание на большей переработке сырья. Имея большой экспорт по нефти и газу, лесу, металлам, надо создавать дополнительные стимулы, чтобы переработка шла на месте и экспорт был с более высокой добавленной стоимостью.

Приведу такой пример. Потребности Евросоюза в автомобилях всех классов могли бы полностью закрыть такие страны, как Германия, Франция, Италия. Вы посмотрите, каждая страна Европы – Польша, Чехия, Румыния, Швеция, Дания... – имеет автомобильную промышленность. Никакой трагедии не будет, если мы закроем ГАЗ или АвтоВАЗ, – потребность рынок закроет по импорту. Но надо предварительно решить: а что делать с людьми? Кто будет платить пособия по безработице, кто будет платить пенсии?

Труд переработчиков, особенно в машиностроении, – это высокотехнологичный труд, аккумулирующий достижения практических наук. Это интеллектуальный потенциал общества, поэтому, решая вопросы поддержки обрабатывающих отраслей, мы и общество будем развивать.

Что касается предстоящего вступления в ВТО. Я думаю, что мы все-таки очень поспешили в эти годы: готовясь к вступлению в ВТО, практически «обнулили» все пошлины. К примеру, экспортные пошлины на гусеничные тракторы у нас пять – максимум девять процентов. В Индии, стране с рыночной экономикой,



ввозная пошлина – 25 процентов. Железнодорожные вагоны, трубовальщики и многие другие – нулевая ставка.

Я не предлагаю ввести таможенные барьеры, но надо серьезно подумать над необходимыми мерами. Как, например, Евросоюз защищает свой рынок? Если какой-то объект финансируется на деньги Евросоюза, то нельзя покупать ни российскую, ни китайскую, никакую технику – только технику Евросоюза. Во многих странах при проведении конкурсов отечественному производителю отдают приоритет. Я считаю, что эти меры Министерству экономразвития надо серьезно продумать – это забота именно о развитии нашего рынка, именно о развитии обрабатывающих отраслей.

Этим отраслям должны быть предоставлены определенные льготы в налогообложении. Хочу напомнить, что Торгово-промышленной палатой, и в частности Евгением Максимовичем Примаковым, много раз поднимался вопрос о том, что надо восстановить инвестиционные льготы, предусматривающие возмещение предприятиям части уплаченного налога на прибыль в размерах, адекватных инвестициям; надо на определенные годы освободить от уплаты налога на имущество вновь вводимых основных фондов; дать налоговые каникулы при реализации проектов. Причем эти меры не являются какими-то революционными: в США, к примеру, такие стимулы имеют многие отрасли. Но, конечно, давая льготы, надо знать, как же их компенсировать.

Экономика у нас в силу того, что развивается она в такой хаотичной среде, имеет какие-то прорывы. К примеру, посмотрите: торгово-развлекательных комплексов по всей стране настроено столько, что товар там залеживается и сроки его реализации превышаются, а комплексы продолжают строиться везде, не только в Москве. Или автозаправочные станции: мы по их числу уже давно обогнали Европу и Америку. А другие сферы – такие как ЖКХ – полностью в загоне. Возникает вопрос: почему не дать налоговые льготы тем отраслям, которые нуждаются в развитии, в поддержке, а это бремя, в разумных, конечно, пределах, переложить на те отрасли, которые вырвались вперед? Я не предлагаю их «удавить» – именно регулировать. Эта задача индикативного планирования и состоит в том, чтобы на очередной год, выдвигая перед бизнес-сообществом цели, ставя определенные задачи, государство стимулировало их решение и это бы видели банки. В Японии, если коммерсантами решается вопрос, который считается государствен-

ным, все банки дают им кредиты с меньшей ставкой, чем другим.

И последний вопрос, на котором я хотел бы остановиться, заметил Валерий Платонов. Если проанализировать, что пишут средства массовой информации, то складывается впечатление, что для общества интерес представляют лишь труд спортсмена, артиста, деятельность олигарха, если где-то преступление – его с радостью расписывают. Труд рядового человека – рабочего, крестьянина, ученого, предпринимателя из сферы малого бизнеса – в тени. В результате формируются и интересы в обществе: куда поступает молодежь после окончания учебы? Туда, куда нацелено внимание общества. Я считаю, что здесь есть определенные упущения, и одно из них – мы недостаточно оцениваем труд рядового работника. Считаю, что надо восстановить звание Героя Труда, которое есть во многих странах, и активнее поощрять на государственном уровне добросовестный труд человека.

Владимир Путин:

– Спасибо вам за то, что вы отметили определенные наши успехи в ходе преодоления кризиса. Вы сказали, что многое делалось в срочном режиме. В условиях кризиса по-другому и невозможно. Можно, конечно, включать наработанные инструменты, если они есть, но их, как правило, ни у кого и нет, потому что кризис никто не ждет.

Сейчас у нас уже есть опыт, есть понимание, какие инструменты использовать, какая нужна нормативно-правовая база. И то все это требует очень серьезной доработки. Я сейчас нацеливаю своих коллег на то, чтобы мы ничего не утратили из того, что было мобилизовано и использовано, а, наоборот, даже совершили эти инструменты и при необходимости все их использовали. Конечно, в нормальной жизни лучше не регулировать экономику в ручном режиме, лучше делать это системным образом, основаным на заранее принятых законах, нормах правительства и т. д.

Но должен вам сказать, что с точки зрения общей нагрузки на обрабатывающую промышленность и на добывающую мы в последнее время произвели определенные перераспределения этой нагрузки как раз в пользу перерабатывающей. Металлургическая промышленность – это ведь не сырьевая промышленность, это тоже высокотехнологичная отрасль производства. Для того чтобы получить современные виды сталей, современные материалы для производства автомобилей, техники для сельского хозяйства, для обо-

ронь – нужно поработать как следует. Это очень высококвалифицированный труд, это высокие технологии в самом прямом смысле слова.

У нас только-только запущены производства, которые будут производить продукты, по некоторым показателям лучшие в мире, которые можно использовать для производства автомобилей. И только в этом случае такие автомобили будут пользоваться спросом, только в этом случае. Иначе кто будет покупать? Все будут тогда выходить на внешний рынок, и мы вынуждены будем заниматься крупноузловой сборкой.

Вы сказали, что каждая страна Европы имеет свою автомобильную промышленность. Сборку имеет почти каждая, свою же автомобильную промышленность имеют несколько европейских гигантов. Потому что современная автомобильная промышленность включает в себя инженерные центры, исследовательские центры, науку включает в себя, производственно-компонентные базы, как минимум высокую степень локализации.

Правительство Российской Федерации в ходе возможного присоединения России к Всемирной торговой организации очень жестко, последовательно отстаивает интересы нашей промышленности, в том числе автомобильной. Мы практически договорились с нашими партнерами о том, в какие сроки и какие уровни по глубине локализации должны быть достигнуты, если компания начинает работать в Российской Федерации. Сколько должно быть произведено в России соответствующих компонентов, включая двигательные установки и трансмиссии, лакокраску и другие весьма сложные комплексы. Мы договариваемся, в какие сроки будем держать эти достаточно жесткие условия для наших партнеров. С теми, с кем мы договорились ранее даже о более жестких условиях, мы, для того чтобы не ставить их в сложное положение и не менять контрактных обязательств с их российскими партнерами, договорились о том, что будем готовы даже субсидировать их убытки, если такие возникнут, напрямую из бюджета.

Все это делается не только для сохранения, но и для создания условий развития наших отраслей производства, связанных с высокой добавленной стоимостью. Но государство должно включать дополнительные инструменты, связанные с поддержкой перерабатывающих отраслей. Безусловно, машиностроение нуждается в такой поддержке.

**Диалог
бизнеса
и власти:**

У НАС ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ БУДУЩЕГО СТРАНЫ И ЕЕ ЭКОНОМИКИ

(Продолжение. Начало на с. 1)

Я готов самым внимательным образом рассмотреть любые предложения, которые будут направлены на реализацию этой цели, потому что без машиностроения, в широком смысле этого слова, у нашей экономики, безусловно, не будет будущего. Но, конечно, это машиностроение должно не просто льготироваться — льготироваться должны такие направления его развития, которые приведут к новым рубежам.

Вот на этот счет мы вполне можем подумать, но согласитесь, льготы, планирование — все это хорошие инструменты настройки. Это тоже в известной степени ручное управление. Любые льготы — это ручное управление.

Но есть еще одна вещь, которую мы не должны сбрасывать со счетов, — субсидирование ставок. А не лучше ли добиться того, чтобы эти ставки снизить вообще? И тогда рубежи и горизонты корпоративного планирования будут раскрыты так, как мы сегодня себе даже не можем представить. Для того чтобы добиться этой капитальной цели и решения этой фундаментальной задачи, нужно снижать инфляцию. Это наша с вами общая задача. Будет инфляция меньше — естественным образом ставки по кредитам пойдут вниз.

Для того чтобы решать эти вопросы фундаментального характера, связанные с макроэкономикой, мы с вами должны очень тщательно планировать общие шаги по всем направлениям нашей деятельности, по всем отраслям экономики. Что касается планирования, то в целом Министерство экономического развития такие ориентиры нам уже выстраивает. Можно, конечно, говорить о работе по отраслям, но очень аккуратно.

И со льготами нужно очень аккуратно. Вы сказали, что предоставить бы льготы в ЖКХ. Там сначала с криминалом надо разобраться. Кому там льготы предоставлять? Если уж предоставлять льготы в сфере ЖКХ, то гражданам непосредственно, в карман надо заплатить, чтобы граждане могли выбирать ту компанию, которая предоставляет наилучшие условия по наименьшим ценам. Но для этого компании должны быть. Для этого нужно, чтобы они не были карманными и не работали в связке с каким-то местным мелким начальством. Сначала вот эти вопросы надо решить, а не просто льготировать кого-то. Там и так десятки миллиардов у нас пропадают.

Повторю еще раз, я вам благодарен за ваше выступление, мы готовы рассмотреть, внимательно проанализировать и выбрать из всех ваших предложений такие, которые будут действительно реализуемы и станут способствовать нашему движению вперед и развитию.

Валерий Платонов:

— Владимир Владимирович, еще одно предложение.

Владимир Путин:

— Пожалуйста!

Валерий Платонов:

— Почему бы нам не воспользоваться опытом США и других стран и не объявить стройкой века на 10–15 лет высокоскоростную автомобильную дорогу Санкт-Петербург — Владивосток? Эта

стройка даст толчок развитию и обрабатывающих, и строительных отраслей.

Владимир Путин:

— Нам нужно не просто объявить стройку века — это несложно сделать. Нужно посмотреть, к чему эта стройка приведет, что она будет стоить и какую отдачу даст на каждый вложенный рубль. Я не против грандиозных строек, более того — я «за», но только за такие стройки, которые будут эффективными и будут способствовать развитию нашего народного хозяйства, экономики отдельных российских территорий. В принципе, проекты, объединяющие нацию, очень востребованы!

**Президент Вятской
торгово-промышленной палаты
Николай ЛИПАТНИКОВ:**

— Говоря о динамике развития экономики, скажу о железных дорогах. Реформа РЖД, задуманная в лучших целях, ставила задачу демонополизации отрасли. К чему это привело в итоге? К несогласованности действий между железнодорожниками, владельцами железнодорожных составов и грузоотправителями. Реформа по передаче вагонов, подвижного состава часто негативно оказывается на всех аспектах деятельности хозяйствующих субъектов во многих отраслях. Но в наиболее тяжелом положении оказались лесопромышленники — в нашем регионе они с середины марта текущего года борются за выживание.

Как член правления Торгово-промышленной палаты, я поинтересовался состоянием поставкам вагонов у своих коллег в ряде регионов — проблемы типичны и одинаково сложны. Конечно, в центральных районах России вопрос решается с помощью автомобильного транспорта. Безусловно, автотранспорт используется и у нас — там, разумеется, где есть автомобильные дороги. Но автомобильный транспорт при огромных объемах лесоперевозок никак не может быть альтернативой железнодорожному транспорту.

Очевидно, что возврат на прежние рубежи и передача транспорта обратно невозможны, но функции ОАО «РЖД» как оператора, координатора перевозок железнодорожного транспорта, а самое главное — ответственного лица за перевозки, конечно, должны быть восстановлены.

Приведу только один пример из тех обращений, которые в последнее время систематически поступают в адрес нашей палаты. Предприятие «Вяткалеспром» располагает около 50 тыс. кубометров подготовленной к отгрузке древесины.

Что это такое? В месяц — 800–840 полувагонов. Однако вместо заявленных 40 вагонов в сутки компания получает не более 5–6 вагонов от Первой грузовой компании. Другие операторы вообще отказывают в выдаче подвижного состава либо такие цены выставляют, что лучше вообще ничего не возить, а стоять на месте — и это будет гораздо выгоднее.

Аналогичная ситуация и на других предприятиях. И она уже отразилась на социально-экономической деятельности, спровоцировала задержку заработной платы.

Для стабилизации обстановки мы приняли ряд обращений. По итогам получи-

ли ответы Минтранса, РЖД: нам отвечают, что объемы отгрузов в текущем году почти соответствуют аналогичным периодам прошлого года. Но то был год посткризисный, и сравнивать некорректно.

Упрек в сторону грузоотправителей о неэффективном использовании вагонов, существенном снижении погрузки в выходные, праздничные дни и ночное время такжещен оснований. По нашим данным, большинство претензий в адрес лесников необоснованно, так как на самом деле в целом нарушена логистика в поставках со стороны железной дороги.

Каков вывод? Нарушилась единая система управления движением порожних и груженых вагонов — и в два раза выросли пробеги порожних вагонов. Невыгодные лесные грузы частные операторы не принимают для перевозки. Отмечу, что перевозка таких грузов всегда была в России низкорентабельной, поэтому государство шло на особые тарифы.

Стоимость перевозок у частной компании для отдельных грузоотправителей поднялась на 10–40% по сравнению с тарифами, которые дает Российская железная дорога.

Проблема характерна не только для ЛПК, хотя именно в этой отрасли в силу специфики нашей территории она особенно остра. По лесозаготовкам и объемам переработки Кировская область ведущая в европейской части России. К тому же мы работаем в сфере обслуживания двух дорог — Горьковской и Северной, что усложняет согласование грузопотоков.

Проблемы у нас в области испытывают металлурги, машиностроители, строители, предприятия легкой промышленности, и даже в торговле произошел серьезный сбой при контейнерных отгрузках.

Мы видим, что ситуацию понимают в правительстве России и определенные действия намечены. Но обстановка еще сложная.

Далее Николай Липатников рассказал о мерах, предпринятых Вятской ТПП совместно с РЖД, которые могут исправить ситуацию.

Мы просим вас, Владимир Владимирович, рассмотреть данные вопросы и принять меры по оздоровлению обстановки. При этом важно обратить внимание на разумное ценообразование при грузоперевозках, так как этот фактор может быть решающим. Недопустимо, когда каждый из двух тысяч частных операторов устанавливает свои правила игры по отношению к грузоотправителям и навязывает свои тарифы. Все должны работать по одним законам.

Владимир Путин:

— Проблема известная, вы ее причины назвали. Диспетчирование в любом случае должно остаться за РАО «РЖД». Но там действительно появились проблемы в связи с большим количеством участников этой сферы деятельности. Частные операторы занимаются только перевозкой так называемых выгодных грузов — все остальное переваливают на саму компанию РАО «РЖД».

Сейчас Министерство экономического развития вместе со Службой формирования тарифов готовят соответствующее решение. РАО «РЖД» об этом знает. Они сейчас могут все эти грузы перевозить, в том числе и ваши, по тарифу 10,01. Да, действительно, он

для них на грани рентабельности. Но мы им предоставим возможность самим регулировать этот тариф в определенном коридоре. Полагаю, что это даст возможность им выйти на необходимый уровень рентабельности. Думаю, что компании должны быть удовлетворены теми решениями, которые им предлагаются правительством, нужно только активнее работать. Я буду держать это на контроле.

**Первый вице-президент
ОАО «Российские железные дороги»
Вадим МОРОЗОВ:**

— Спасибо, Владимир Владимирович, мне остается добавить только следующее: реформа не ошиблась в том, чтобы привлечь частные инвестиции вагоностроения. За очень короткое время сформировали достаточный парк для того, чтобы выполнять и сегодняшнюю, и перспективную работу на железных дорогах по перевозке грузов.

Вот представьте себе: за два года на 13% увеличили, 1 млн 68 тысяч вагонов грузовых сегодня — определенный даже избыток и переизбыток. Но тем не менее настолько изменилась логистика перевозочной деятельности частника, что она на самом деле может быть вот такой неэффективной. И те решения, Владимир Владимирович, которые приняты с вашим участием и дают правила консолидации, — это совершенно современный маневр.

**Генеральный директор
ЗАО «Кожевенный завод» (Рязань)
Александр РОЛЬГЕЙЗЕР:**

— У меня есть возможность, демонстрируя слайды с диаграммами, представить результаты реформы электроэнергетики и подтвердить тезис, что только партнерство государства и бизнеса может обеспечить достойную конкуренцию с зарубежными производителями. Первый слайд показывает на примере нашего предприятия, что только за три года в три раза выросли цены на электроэнергию. Это в период кризисных годов.

Александр Рольгейзер продемонстрировал с помощью слайдов, что цены на электрическую энергию для промышленных предприятий в период 2009–2010 годов в Европе снижались или оставались неизменными. В России же с 2007 по 2010 год цены на электроэнергию выросли более чем в три раза.

По состоянию на 2010 год цена на электрическую энергию в РФ превышает уровни цен в ряде стран Европейского союза: Швейцарии, Финляндии, Франции, Болгарии, Эстонии.

Соотношение цен для промышленных предприятий и населения в Европе составляет от 1,2 до 2,6. Аналогичное соотношение в РФ соответствует единице.

В США цены зависят от удаленности энергоустановок, уровня трансформации и вида отрасли. При прочих равных условиях цены на электрическую энергию ниже для промышленных предприятий, в отличие от РФ.

Цена, по которой потребитель оплатит электроэнергию, у нас узнается, к сожалению, постфактум. Вот этого не было до реформы электроэнергетики.

В центре внимания

Торгово-промышленные ведомости • № 21 / 469 / • ноябрь • 2011

Это нонсенс: ни одно предприятие не продает свою продукцию, выставляя счет потом.

Еще один тезис в области электроэнергетики — плата за подключение мощностей. Это, по сути, равносильно взиманию платы за вход в магазин.

Я не понимаю, почему предприятия промышленного сектора могут решать проблему инвестирования путем прихода в банк, предоставления бизнес-плана, залога имущества и т. д., но почему это невозможно у энергетиков? По некоторым экспертным данным и оценкам, до 50% в тарифе за электроэнергию составляют сбытовая и транспортная составляющие. Причем сбытовая там имеет довольно нескромный характер.

В сравнении со странами Евросоюза Россия имеет свои энергоресурсы, и мы часто этим гордимся. Однако они не трансформируются в конкурентные преимущества для всех секторов экономики. Тогда возникает вопрос: где же происходит их капитализация и на что они работают? По факту электроэнергетика остается разновидностью монополий. Ни рыночные, ни государственные регуляторы не обеспечивают эффективности электроэнергетики, что приводит к существенным потерям во всех производственных секторах экономики, а значит, и для государства в целом.

Правительство достаточно много сделало в условиях кризиса для того, чтобы в ручном режиме поддержать нашу промышленность и наше общество в целом. Но в некоторых местах, где у государства недостаточно догляда, кое-кто проскаивает. Таким образом, достойную конкуренцию зарубежным производителям мы, производственники, можем составить только если будет разумный, грамотный тандем с государством.

Аналогичным образом обстоят дела в области таможенно-тарифного регулирования. По сути, оно очень часто носят фискальный, а не регулирующий характер.

К примеру, я представляю легкую промышленность, и если взять за основу свободный импорт товаров на наш рынок, легкая промышленность де-факто уже вступила в ВТО. Мы уже не боимся, мы уже там, в ВТО. Но когда мы выходим с предложениями о защите наших интересов, о том, чтобы выравнить по тарификации конкурентную среду, нам говорят: «Мы вступаем в ВТО — и не нужно нарушать хрупкий баланс договоренности».

А тем временем теряем предприятия легкой промышленности одно за другим и имеем долю легкой промышленности в валовом национальном продукте менее одного процента, что соответствует среднестатистической погрешности: мы есть, но нас нет.

Для примера могу сказать, что в Италии реакция на вызовы конкурентной среды в области таможенно-тарифного регулирования составляет по запросам ассоциаций 1,5–2 месяца. У нас же иногда «топчешь» коридоры по полтора года. Порой даже странно видеть, как опытные люди с 20-летним стажем вынуждены доказывать, что дважды два четырех, так называемым экспертам, которым 25 лет и которые ни разу не были не то что у станка — близко возле завода не проходили. И мы вынуждены им доказывать очевидные вещи!

Я бы хотел сделать два предложения. Первое. Принять необходимые меры государственного регулирования в области тарифов на электроэнергию, пока они являются реально рыночными.

Второе. Хочелось бы попросить вас, Владимир Владимирович, вынести либо на уровень Правительства Российской Федерации, либо на заседание Госсовета вопрос о роли и стратегии развития нашей отечественной легкой промышленности. Возможно, ключевой ролью лег-



кой промышленности могло бы быть обеспечение рабочих мест — особенно для женщин. Мы впитываем, абсорбируем огромную среду не очень высококвалифицированного труда. Мы не можем быть локомотивом экономики — это факт, но необходимо обеспечение рабочих мест, причем на широкой географии, эту задачу тоже необходимо решать.

А связал бы я все одним тезисом — один из выдающихся людей сказал так: «Своим — всё, чужим — по закону». Вот хотелось бы, чтобы в нашей стране действовал такой тезис, такой неформальный лозунг.

Владимир Путин:

— Я с этим тезисом полностью согласен. Поверьте мне, многие из присутствующих в зале знают, что пытаюсь его реализовать на практике. Но вопрос, конечно, в том, кого считать своими. Свои, в том числе и граждане, — все те, кто потребляет вашу продукцию. А для того чтобы граждане могли потреблять продукцию по приемлемым ценам и хорошего качества, мы должны с вами обеспечить определенный уровень конкуренции.

Но теперь по поводу электроэнергетики. Абсолютно согласен с тем, что проблема существует. Но только не соглашусь с тезисом о том, что мы, будучи энергодобывающей страной, не чувствуем конкурентных преимуществ в этой связи. Вы посмотрите, сколько стоит газ в Европе и сколько стоит у нас в России. Ну вот и все — вот самый прямой ответ. Вот если бы у нас газ стоил столько же, сколько в Германии, тогда да. А это не так. Это первое.

Второе. Я уже сказал, что по электроэнергетике я вижу проблемы и согласен с этим. Но есть и другая сторона медали: во-первых, мы все-таки ограничиваем рост и делаем это, я должен это признать, сейчас скажу об этом вслух: с некоторым нарушением наших обязательств перед инвесторами, которые вошли в электроэнергетику. А инвестируют туда десятки миллиардов долларов. Инвестиции идут, счет идет на десятки миллиардов долларов. И мы обещали, что мы дадим возможность эти деньги возвращать в результате их деятельности и в результате того, что мы создадим исключительно органические условия ценообразования. Мы вынуждены им сказать: «Мы сейчас не можем этого сделать. Мы вынуждены ограничивать рост тарифов». И то, что вы наблюдаете, — это даже при ограничении, искусственном ограничении этого роста. В целом они с пониманием относятся к этим нашим ограничениям и к сдерживанию

роста тарифов, но существуют определенные ограничения и по этим ограничениям.

Мы между тем готовы вместе с представителями ТПП, представителями других организаций возвращаться к этому вопросу. И не будем спешить с выходом на исключительно, полностью рыночное ценообразование. Мы об этом энергетикам уже сказали, в том числе иностранным инвесторам. Мы показали им перспективы развития. Мы не можем сделать это резко, не можем обрушить целые отрасли нашей экономики, но постепенно все-таки двигаться в этом направлении нужно.

Повторяю еще раз: готовы это делать вместе с вами, представителями ТПП, РСПП, других объединений. Внимательно нужно смотреть этот энергетический баланс — баланс взаимоотношений между различными отраслями. Готов это сделать, и более того, я, честно говоря, даже переживаю и вижу эту проблему. Мне очень хочется добиться оптимального, золотого решения, золотой серединки, когда мы не подведем наших инвесторов и обеспечим инвестиции и рост генерирующих мощностей и развитие сетевого хозяйства и в то же время не поставим под лишнюю нагрузку потребителей. Это такая тонкая вещь, и вместе с вами мы готовы на это внимательно смотреть.

Теперь что касается диспропорций, которые есть у нас: либо эти диспропорции есть в других странах, имея в виду перекрестное субсидирование, то, на которое вы указали. Да, действительно, в нашей стране традиционно граждане платят меньше, чем промышленные потребители. А в других странах — в США и в некоторых других — граждане за электроэнергию платят гораздо больше, чем промышленные потребители, а у нас наоборот. И мы по-другому сегодня поступить не можем, потому что уровень доходов населения у нас пока не такой, который позволил бы нам избавиться окончательно от так называемого перекрестного субсидирования. Мы постепенно будем двигаться, но не по пути ускоренного повышения тарифов для граждан, а по пути снижения их для промышленных потребителей — тоже постепенно. Это такая тонкая вещь, но все это нужно делать аккуратненько, без рывков, с тем чтобы не подорвать электроэнергетику, сетевое хозяйство, не обрушить реальный сектор и не обременить этими платежами граждан. Это должно быть соразмерно росту доходов населения. Так что вы не переживайте, мы это знаем, понимаем, потихонечку будем двигаться, но аккуратно.

А то, что касается ВТО, в целом наша переговорная команда за 18 лет работы договорилась о таких условиях, которые не подрывают нашего производителя.

Хотя вы прямо сказали, и я с вами согласен, боясь уже нечего этого присоединения, поскольку нас захлестывает подчас и контрабанда, и всякие «серые» товары сюда идут. Таможне и другим органам, в том числе правоохранительным, пока не удается эффективно работать по этому направлению, хотя определенные подвижки тоже есть. И вот этот «Черкизон», о котором мы говорили и который был на устах у многих, это как раз проявление этого потока «серой» продукции или даже наоборот — поставка контрабандных вещей. Тем не менее правило, согласно которому своим нужно отдавать преференции, это правило нужно внедрять, но тоже аккуратненько, с тем чтобы это не отразилось на гражданах.

Ваш пример, скажем, итальянский — он все-таки не очень корректный. В Италии целые города, а в некоторых городах целые улицы просто завалены китайским ширпотребом. Там, по-моему, и названия улиц на китайском языке скоро будут писать. Это, к сожалению, такие вот реалии сегодняшнего дня. Вы же знаете, какие дискуссии идут сейчас между Соединенными Штатами и Китаем. Все страны пытаются сейчас защититься от китайского ширпотреба. В рамках ВТО это сделать довольно сложно, это правда. Вот они начинают, по сути, призывать к нарушениям этих правил Всемирной торговой организации.

Нам тоже непросто, мы готовы с вами внимательно посмотреть на дополнительные меры поддержки таможенно-тарифного регулирования. На самом деле, в странах ВТО очень много изобрели инструментов, которые формально как бы не противоречат правилам Всемирной торговой организации, а на деле с помощью различных технических регламентов создают преференции для отечественного производителя. Вот мы с вами можем и должны подумать на эту тему.

Александр Рольгейзер:

— По легкой промышленности можно ожидать каких-то встреч?

Владимир Путин:

— Вы очень корректно изложили проблемы, которые действительно нуждаются в поддержке. ВТО уже нечего бояться, потому что и так у нас идет

(Окончание на с. 10)

**Диалог
бизнеса
и власти:**

У НАС ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ БУДУЩЕГО СТРАНЫ И ЕЕ ЭКОНОМИКИ

(Окончание. Начало на с. 1)

вал товаров легкой промышленности, и нам нужно вместе подумать, как ее а) защитить от недобросовестной конкуренции, от демпинга и б) подумать над мерами реальной поддержки со стороны государства. Она в этом нуждается, эта отрасль, это совершенно очевидный факт.

**Председатель
Национального совета по развитию
инвестиционного климата
Юрий ВОЙЦЕХОВСКИЙ:**

— Владимир Владимирович, можно сделать конкретное предложение касательно инвестиций?

Владимир Путин:
— Пожалуйста!

Юрий Войцеховский:

— Я представляю совет по развитию инвестиционного климата. Хочу рассказать вам о совместном проекте Торгово-промышленной палаты с нашим советом касательно создания Агентства по иностранным инвестициям.

Мы изучили международный опыт, и если говорить о принятии решений по инвестициям, то инвесторы смотрят на жесткие факторы и мягкие факторы. По жестким факторам — таким как наличие природных ресурсов, размеры рынка — у нас дела обстоят очень хорошо, а по мягким факторам касательно инвестиционного климата, в частности, наличию инвестпроправляющей инфраструктуры — мы отстаем.

Есть очень интересное исследование Всемирного банка относительно агентства развития, которое говорит о том, что специализированное агентство по привлечению инвестиций играет громадную роль в привлечении инвестиций.

Это работает только в том случае, если такие агентства созданы определенным образом — в их наблюдательных советах участвуют представители крупнейших инвесторов, а наблюдательные советы возглавляют руководители государств. Например, такое агентство было создано в Сингапуре.

У нас в стране было много попыток создания подобных агентств — неудачных попыток. Неудачных отчасти потому, что, может, время было не то, не было четкой постановки задачи, участники не всегда были определены. Но мы тем не менее этот опыт изучили и предлагаем создать такое агентство, которое бы выступило клиентским центром по привлечению инвестиций. У нас сейчас много важных инициатив по привлечению инвестиций. Ваша инициатива недавняя, что в каждом регионе должны создаваться агентства развития и их должны возглавлять губернаторы; Агентство стратегических инициатив, с которым мы должны вести диалог, инвестполномоченные в федеральных округах. Но до сих пор отсутствует центр — именно клиентский центр по работе с инвесторами.

Владимир Путин:

— Мы же только что создали такое агентство — Агентство прямых инвестиций. Вы об этом не слышали или вы считаете, что этого недостаточно? Это агентство напрямую работает с нашими



партнерами, с ведущими инвестиционными компаниями мира: с китайцами, американцами, европейцами.

Юрий Войцеховский:

— Да, мы предлагаем объединить усилия. Мы переговорили с крупнейшими инвесторами, которые работают в России, они заинтересованы участвовать в наблюдательном совете такого агентства. Предлагаем использовать и систему ТПП, и возможности нашего совета в этой работе. Такое агентство должно создаваться на основе государственно-частного партнерства.

Владимир Путин:

— Давайте мы так и сделаем. Повторяю еще раз: агентство создано на достаточно солидной базе. Мы туда инвестируем солидные средства. Я подключил к этому и Внешэкономбанк. Мы с удовольствием воспользуемся вашими наработками, вашим опытом.

**Директор
научно-производственного предприятия
«Валок-Чугун» (Липецк)
Александр БАБАНОВ:**

— Хочу рассказать о проблемах создания и развития малых инновационных предприятий в производственной сфере.

Как показывает опыт нашей работы, в Липецкой области наиболее успешные предприятия в этой сфере были созданы при завершении технологических задач, которые выдвигали наши крупные металлургические компании — Новолипецкий комбинат и трубный завод.

Инновации в металлургии идут очень серьезные. У нас в Липецке есть завод, который выпускает трубы из высокопрочного чугуна диаметром два метра для ЖКХ — он создан в последние годы. И при коммерциализации этих разработок был создан кластер малых и средних предприятий, которые выпускают научную продукцию для наших крупных металлургических компаний.

Практически все созданные предприятия не порвали связи с Липецким государственным техническим университетом и продолжают создавать новые образцы продукции. Однако создание новых компаний в этой сфере идет довольно медленно, что, на наш взгляд, обусловлено рядом причин.

Изменились условия работы крупных компаний и с университетами, и с малым и средним бизнесом. Если раньше они вкладывались на начальном этапе НИОКРа, то сейчас все хотят получить уже готовый опытный образец или готовую технологию под ключ. Это, конечно, довольно дорого, при создании таких опытных образцов мы опирались чаще всего на свои средства и на средства федеральных фондов развития, которые хорошо нам помогали. Но сейчас намечается какой-то прорыв — мы это чувствуем. У нас в области принята инвестиционная программа, которая позволит нам на условиях софинансирования проводить научные разработки. Надеемся, что она реально заработает. Мы уже прошли конкурс, нас признали на инновационных предприятиях и хотят финансировать.

Надеемся на Агентство стратегических инициатив, что оно тоже поможет нам создавать научную продукцию, особенно на начальном этапе создания образца. Мы уже увидели интерес со стороны Агентства стратегических инициатив к нашим разработкам.

Конечно, в регионах еще, наверное, не очень хорошо понимают возможности этого агентства. И было бы очень правильно на базе торгово-промышленных палат в регионах провести круглые столы, где коллеги объяснят, как можно правильно использовать ресурсы этого агентства. У нас предложение: объединить на его портале нерешенные проблемы, формирующие рынок технических инноваций, из которого вырастают малые предприятия в производственной сфере и, возможно, какие-то наиболее успешные технологии.

Конкуренция на рынке технологических инноваций, который формируют крупные компании, конечно, обостряется. Инженерные компании — и запад-

ные, и китайские — ведут себя очень активно, нам приходится выживать в сложной конкурентной среде, поэтому любая поддержка от государства, безусловно, важна.

Если наши инжиниринговые компании, получая подряд от наших крупных компаний, будут активно развиваться, это, безусловно, потянет за собой и проблему подготовки инженерных кадров. Ведь хорошего инженера трудно подготовить, если он не решает конкретных задач. Поэтому надеемся, что поддержка государства и в деле создания опытных образцов, и в плане ограничения роста тарифов на энергоносители будет продолжена.

Владимир Путин:

— Мы, как вы знаете, приняли решение по ограничению роста тарифов со следующего года. Сделали это в значительной степени для того, чтобы сдержать инфляцию и поддержать экономику.

Я повторю: по всем отраслям, по всем так называемым инфраструктурным монополиям рост будет не больше чем по инфляции, причем с 1 июля, а не с 1 января, как обычно мы делали, чтобы не разгонять инфляцию. Единственное исключение — это Газпром. Ему мы разрешили повысить тарифы не по инфляции, а на 15%. И на РАО «РЖД» по годовой инфляции, но с 1 января, имея в виду, что нужно иметь оборотные средства для ремонтных работ. Я очень рассчитываю, что и вы на себе это почувствуете, в том числе почувствуют малые и средние предприятия.

Сергей Катырин:

— У нас, Владимир Владимирович, вчера был Совет руководителей палат. Все руководители палат собирались, руководители практически всех институтов развития рассказывали о том, каким образом с ними можно сотрудничать на федеральном и региональном уровнях. С Агентством стратегических инициатив мы подписали соглашение о сотрудничестве, и оно подразумевает работу, в первую очередь, в регионах через систему торгово-промышленных палат.

Заключительное слово Владимира Путина

Я бы хотел отреагировать на один очень правильный тезис, который коллега сейчас сформулировал: нам нужно добиться того, чтобы наши крупные промышленные компании не сами у себя создавали (и часто достаточно неэффективно) для целей своего производства какие-то маленькие структуры, а чтобы они опирались на естественно растущий малый и средний бизнес вокруг этих предприятий.

Мы вместе с вами должны подумать на тему о том, как создать необходимую среду и нормативно-правовую базу, для того чтобы это было для всех комфортно и выгодно.

И ТПП РФ на этот счет просил бы подумать. Я сделал предложение Сергею Николаевичу – он в тесном контакте со многими правительственные учреждениями, в том числе и с Министерством экономического развития. У вас же экспертов много – две с половиной тысячи докторов, профессоров, крупнейших менеджеров. Давайте вместе с вами подумаем и прикинем!

Нами многое с вами сделано за последнее время, но, конечно, предстоит

сделать еще больше. И мы, безусловно, сможем это сделать, потому что все предыдущие годы, несмотря на большое количество нерешенных проблем, сложных задач, которые нам не удалось еще в полном объеме преодолеть, – все-таки предыдущие годы показывают, что в целом мыдвигаемся весьма энергично и добиваемся, реально добиваемся практически по всем направлениям, которые вы здесь представляете, хороших, серьезных результатов.

Об этом свидетельствуют и цифры роста экономики. До кризиса мы росли 6–7% в год, а сейчас, я уже говорил об этом, мы подсчитали дополнительные доходы бюджета этого года: они приличные. Но что особенно радует, это то, что две трети этих доходов получено не за счет ресурсных отраслей, а за счет перерабатывающих. Это значит, что усилия, направленные на то, чтобы диверсифицировать экономику, все-таки дают о себе знать. Конечно, это делается прежде всего за счет таланта наших инженеров, рабочих, за счет организаторов производства, таких как вы. Здесь мы со мно-

гими знакомы уже десятилетия. Я знаю, как вы напряженно работаете на своих местах.

Хотел бы вас за это поблагодарить и поблагодарить также, конечно, и за поддержку «Народного фронта». Ведь «Народный фронт» сам по себе для чего был создан? Он был создан для того, чтобы создать условия для стабильного развития в сфере нашей политической жизни. Без этой стабильности нам и экономику не удержать как следует. Вы-то это понимаете лучше, чем кто-либо другой. А нам нужна эффективно функционирующая Государственная Дума. Не та, которая послушно штампует, как в советские времена, любое предложение, а та, которая думает (Дума для этого и создается, чтобы думать), анализирует, причем критически анализирует, но в конечном счете вырабатывает эффективные решения по развитию экономики и политической сферы. То, что вы поддержали эти начинания, говорит о том, что как раз вы это понимаете и хотите, чтобы мы двигались именно по этому пути. Большое вам спасибо. Всего хорошего.

После завершения дискуссии с участием Председателя Правительства РФ Владимира Путина правление ТПП РФ рассмотрело ряд документов – Положение о порядке согласования кандидатур на должность единоличного исполнительного органа торгово-промышленных палат,

Регламент правления Торгово-промышленной палаты Российской Федерации. Рассмотрен также вопрос об участии Торгово-промышленной палаты Российской Федерации в учреждении коммерческих и некоммерческих организаций и некоторые организационные вопросы.

20 лет СНГ

Соберутся на Совет

(Окончание. Начало на с. 1)

– Тема, которую мы вынесли на обсуждение, – сказал в коротком интервью корреспонденту «ТПВ» вице-президент ТПП РФ Георгий Петров, – роль национальных палат в объединении усилий территориальных палат. В России, как известно, действуют 174 территориальные ТПП. Их немало и в Белоруссии, и на Украине, и в других странах СНГ. И естественно, в работе по развитию сотрудничества на всем пространстве наших государств важна

К 20-летию СНГ ТПП РФ подготовила брошюру-сборник «Совет руководителей торгово-промышленных палат государств – участников СНГ» – она вышла в свет в издательстве «ТПП-Информ».

Существенный вклад в решение экономических проблем Содружества вносит Совет руководителей торгово-промышленных палат государств – участников СНГ, созданный в ноябре 2002 года. В 2011 году в нем председательствует ТПП РФ.

В брошюре представлены подробные сведения о торгово-промышленных палатах государств – участников СНГ, решения Совета руководителей ТПП СНГ, документы, принятые советом, эксклюзивные материалы, показывающие деятельность

**С ЛУКОЙЛОМ
в Нижнем
Новгороде**

совета по развитию малого и среднего бизнеса, межрегионального и приграничного сотрудничества, по упрощению торговых и таможенных процедур в сфере выставочно-ярмарочной деятельности, по подготовке кадров для бизнеса, взаимодействию в инвестиционно-инновационной сфере, формированию Единого экономического пространства.

Особое место в издании отведено стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года, перспективным наработкам, направленным на развитие связей и



контактов по линии торгово-промышленных палат, демонстрации новой модели экономического роста, призванной обеспечить макроэкономическую и социальную стабильность в России и других странах Содружества,

В рамках стратегического сотрудничества с ОАО «ЛУКОЙЛ» делегация ТПП РФ приняла участие в праздновании 20-летия компании «ЛУКОЙЛ» и 10-летия ее работы в Нижегородской области.

В ходе мероприятий вице-президент ТПП России Александр Захаров провел рабочие встречи с президентом ОАО «ЛУКОЙЛ» Вагитом Алекперовым и первым вице-президентом ОАО «ЛУКОЙЛ» Владимиром Некрасовым.

ТПВ: факты, анализ, прогноз

БИЗНЕС И ВЛАСТЬ

● Вводить налог на финансовые операции и быстро ужесточать требования к банкам в нынешней ситуации контрпродуктивно, поскольку это несет риски паралича финансовой системы, заявил Президент РФ Дмитрий Медведев на бизнес-саммите G20 в Каннах.

По его словам, даже временная приостановка межбанковского кредитования может вызвать банковский кризис, подобный кризису 2008 года. На фоне таких рисков любые меры, ухудшающие финансовое состояние банков и финансовых рынков, могут быть контрпродуктивными, отметил Дмитрий Медведев, уточнив, что это касается «и слишком быстрого увеличения нормативов достаточности капитала и ликвидности, и введения налогов на финансовые операции».

● Премьер-министр РФ Владимир Путин подписал постановление, которое регламентирует отношения между сбытовыми компаниями и потребителями электроэнергии.

Оно, в частности, предусматривает отмену штрафов за недобор электроэнергии потребителями. Постановление вступит в силу с 1 апреля 2012 г. Ранее на заседании правительства премьер-министр поручил Минэкономразвития, Минэнерго и ФСТ предоставить проект, ограничивающий сверхприбыли энергосбытовых компаний. По его словам, энергосбытовые организации сейчас получают «необоснованные допдоходы», в три-четыре раза превышающие предусмотренную регуляторами надбавку.

● Поступления от малого бизнеса в доход бюджетов РФ выросли за 9 месяцев 2011 г. на 15% до 173,3 млрд рублей, сообщил руководитель Федеральной налоговой службы (ФНС) РФ Михаил Мишустин.

По мнению главы ФНС, в России создана самая либеральная модель для малого бизнеса. При этом он подчеркнул, что налоговые органы «не кошмарят» малый бизнес, происходит постоянное снижение числа выездных проверок – сейчас проверяется менее 1% от общего числа действующих малых компаний, в мире же – 3% и выше.

● Минздравсоцразвития РФ предлагает бизнесу альтернативу платной сертификации организаций работ по охране труда.

Подготовлен законопроект, облегчающий финансющую нагрузку на работодателя, в частности, предусматривающий право на бесплатное добровольное декларирование соответствия условий труда государственным нормативным требованиям охраны труда. Прохождение действующей платной процедуры сертификации без учета финансово-экономического положения организации ставит в невыгодное положение, в первую очередь, предприятия малого и среднего бизнеса.

● В преддверии повышения требований к капиталу банков с 90 млн до 180 млн руб. Центробанк намерен ужесточить контроль за тем, чтобы докапитализация мелких игроков не была фиктивной.

По мнению экспертов ЦБ, стремительный рост капитала мелких банков без последующего пропорционального роста их бизнеса может свидетельствовать о недобросовестных намерениях собственников. Уделять повышенное внимание таким игрокам ЦБ планирует рекомендовать своим территориальным управлениям. По данным ЦБ, капитал ниже 180 млн руб. на 1 октября имели 117 банков (или 12,5% от всех действующих).

Состоялись рабочие встречи Александра Захарова и директора департамента содействия инвестициям Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Дмитрия Курочкина с заместителем губернатора Нижегородской области Дмитрием Сватковским и с президентом – генеральным директором Торгово-промышленной палаты Нижегородской области Дмитрием Красновым, на которых обсуждались вопросы взаимодействия правительства Нижегородской области и ТПП России в области содействия инвестиционной и инновационной деятельности в регионе.

(Окончание. Начало на с. 1)

Первая часть заседания была отведена для представления главам территориальных ТПП новых институтов развития федерального уровня.

Для вас, предприниматели

Директор департамента структурного и долгового финансирования Государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» Александр Иванов рассказал об учрежденном в сентябре 2011 года Российском агентстве по страхованию экспортных кредитов и инвестиций (ЭКСАР).

По его словам, единственным акционером агентства будет Внешэкономбанк. Председателем совета директоров ЭКСАР избран первый заместитель председателя Правительства РФ Игорь Шувалов. В совет директоров вошли представители ключевых министерств и независимые директора. К разработке страховых продуктов агентство приступит в 2012 году.



Уже с 1 июля 2012 года оно начнет выдавать страховые полисы. Наличие страхового полиса агентства автоматически снимет с компаний возможные санкции за непоступление валютной выручки, заявил Александр Иванов.

Об инвестиционных возможностях Российского фонда прямых инвестиций сообщил управляющий директор РФПИ Алексей Чекунов. РФПИ, подчеркнул он, создан в качестве катализатора прямых иностранных инвестиций по модели равного соинвестирования проекта



со стороны фонда и иностранного инвестора. РФПИ интересуют в первую очередь модернизационные проекты, связанные с совершенствованием инфраструктуры, импортом, инновациями, поддержкой среднего класса. Финансовыми инвесторами фонда являются фонды прямых инвестиций, пенсионные и страховые компании, суворенные инвестиционные фонды. Сделки могут быть инициированными как РФПИ, так и компаниями, в



СИСТЕМА ТПП – авторитетное объединение бизнеса

проектах которых изъявил желание участвовать фонд, пояснил Алексей Чекунов.

Директор Центра государственно-частного партнерства Внешэкономбанка Александр Баженов ознакомил участников заседания с программой финансового содействия проектам



развития. В рамках государственно-частного партнерства фонд будет финансировать по 30–40 проектов на общую сумму 2 млрд рублей ежегодно. Особый акцент будет сделан на проектах в сфере экологии, энергоэффективности, строительства объектов социальной инфраструктуры, информатизации и госуправления.

По словам руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам (Роспатент) Бориса Симонова, в ближайшие два года его ведомством совместно с Всемирной

организацией интеллектуальной собственности (ВОИС) будет создана сеть центров поддержки технологий и инноваций в Российской Федерации.

Пользователи сети получат ускоренный доступ к технической информации Роспатента и ВОИС через Интернет, возможность обмена технологиями при помощи создания совместных предприятий и лицензирования, поддержку в создании, правовой охране, защите интеллектуальной собственности, во владении и управлении правами на результаты интеллектуальной деятельности. Пользователями сети станут малые и средние предприятия производственной сферы, технологические центры и университеты, научные учреждения, профессионалы в сфере интеллектуальной собственности.

С применением эффективных методов менеджмента для повышения производительности труда на ОАО «КамАЗ» ознакомил участников заседания первый заместитель генерального директора ОАО «КамАЗ» Юрий Клочков. В результате внедрения технологии Lean



(бережливое производство) высвобождено большое количество производственных площадей и оборудования, получен впечатляющий экономический эффект.

Оптимизировать электронные ресурсы и коммуникации

системы ТПП предложил президент национального делового партнерства «Альянс Медиа» Игорь Городничий. Примером такой оптимизации он считает



предложенный «Альянс Медиа» информационный канал ТПП РФ CCI.Ru и типовой проект «Электронная ТПП». Этот проект предназначен для перевода в электронную форму таких процедур, как подача заявки на организацию бизнеса, экономическое планирование, поиск информации, подбор кадров, организацию бухгалтерского учета, экспертизу, сертификацию, защиту авторских прав и т. д.

Генеральный директор Агентства стратегических инициатив Андрей Никитин выступил с сообщением о первых шагах АСИ по продвижению новых проектов. По его словам, в ближайшей перспективе необходимо инициировать принятие закона о защите прав инвесторов на

региональном уровне и выработать соответствующий стандарт. Он будет подготовлен агентством в течение двух месяцев текущего года и внедрен во всех регионах РФ в 2012 году. Что же касается других аспектов деятельности агентства, его поддержка будет оказана региональным лидерам среднего бизнеса с целью распространения удачной практики на всю отраслевую инфраструктуру.

Во второй части заседания перед собравшимися выступил генеральный директор Российской венчурной компании (РВК) Игорь Агамирзян. Он представил РВК как один из институтов развития в стране. Главная задача РВК – создание венчурных фондов, которые, в свою очередь, содействуют реализации инновационных проектов. Игорь Агамирзян рассказал о



работе РВК, о сотрудничестве с иностранными венчурными фондами, в том числе и в знаменитой Кремниевой долине в США. Он обратил внимание собравшихся на то, что в России слабо развита инфраструктура бизнеса и здесь есть где приложить силы желающим. К примеру, из практики известно, что на одну технологическую фирму приходится до пяти обслуживающих, которые решают разнообразные проблемы – от питания до оказания патентных услуг. По мнению Игоря Агамирзяна, РВК и система ТПП страны могут сотрудничать с целью развития предпринимательства в России.

Основа системы ТПП – кадры

С докладом «Актуальные вопросы развития системы торгово-промышленных палат РФ» выступил вице-президент ТПП РФ Александр Рыбаков. Наша Палата, сказал он, имеет две даты рождения. Торговая палата, созданная в мае 1932 года, получила в дни становления новой России свое второе дыхание: двадцать лет назад, 19 октября 1991 года, она была учреждена как Торгово-промышленная палата Российской Федерации.

За прошедшие 20 лет, отметил Александр Рыбаков, система торгово-промышленных палат России достигла значительных успехов в своем развитии. Сегодня ТПП – это авторитетное объединение представителей малого, среднего и крупного бизнеса. В Палатерабатываются решения, которые помогают улучшать деловой и инвестиционный климат, повышать социальную ответственность бизнеса, эффективно защищать законные права и интересы российских предпринимателей.

Александр Рыбаков останов-





вился на проблемах, которые необходимо решать системе ТПП, отметив при этом необходимость активнее привлекать бизнес к членству в Палате. Главной задачей на ближайшие несколько лет он назвал укрепление единых технологических связей. Речь идет о создании сетевой структуры палат, самостоятельные, отдельные элементы которой активно взаимодействуют между собой и дополняют друг друга. В любом уголке страны предприниматель, обратившийся в ближайшую к нему территориальную ТПП, должен получить весь набор предусмотренных услуг и гарантированную поддержку в защите его законных интересов.

Основа любой системы – кадры. Подготовлены проекты двух документов – «Рекомендации по формированию кадрового резерва в системе торгово-промышленных палат в Российской Федерации» и «Порядок согласования кандидатур на должность единоличного исполнительного органа в торгово-промышленных палатах Российской Федерации» (речь идет о главе Палаты). Эти документы призваны внести системность в работу с кадрами. Таково требование жизни, сказал Александр Рыбаков, поскольку есть примеры того, как недостатки в работе с кадрами отрицательно оказались на деятельности некоторых конкретных территориальных ТПП, что нанесло ущерб авторитету всей системы палат.

Александр Рыбаков подчеркнул также, что, выполняя решения правления ТПП РФ и приводя свои уставы в соответствие с Уставом ТПП РФ, руководители ряда торгово-промышленных палат, занимающие одновременно должности на государственной службе, сложили свои полномочия. До конца текущего года сделать свой выбор предстоит руководителям еще нескольких палат.

Темп развитию системы торгово-промышленных палат, подчеркнул Александр Рыбаков, задают аккредитованные ТПП. Всего в Реестр аккредитованных торгово-промышленных палат внесено 29 палат. На них приходится значительная часть членской базы и объема оказанных услуг.

Диверсифицировать услуги

Исключительно большое значение, особенно на нынешнем этапе, имеет диверсификация услуг ТПП. Традиционно основная доля доходов (до 70% от общего объема) поступает от реализации таких услуг, как экспертиза страны происхождения товара, оформление сертификатов происхождения то-

вара, товарная экспертиза, от выставочно-ярмарочной деятельности.

С началом функционирования Таможенного союза количество выдаваемых палатами сертификатов происхождения товара снизилось в среднем на 30%. Отдельные палаты пытаются компенсировать выпадающие доходы за счет необоснованного завышения цен на свои услуги. Это не самый лучший способ, подчеркнул вице-президент ТПП РФ. Единые тарифы за выдачу сертификатов происхождения товара, экспертизу определения страны происхождения товара, а также за выдачу карнетов АТА утверждены постановлением правления ТПП РФ от 28 июня 2007 года № 11-1 с изменениями, внесенными приказом ТПП России № 64 от 27 декабря 2010 года.

Однако не следует предаваться пессимизму по поводу тех изменений, которые внесло в нашу жизнь появление Таможенного союза, заметил Александр Рыбаков. Необходимо понять, что в результате нашему бизнесу удалось выйти за пределы, которые ранее ограничивались рубежами России: мы теперь можем говорить о том, что граничим с такими странами, как Узбекистан, Таджикистан, Туркмения. Там другой режим ввоза-вывоза товаров, и нам необходимо подстроить свои возможности под открывающиеся перспективы.

В этой связи важной задачей ТПП России является обеспечение условий для развития внешнеэкономической деятельности российских предприятий. Система палат призвана оказать содействие развитию интеграционных процессов на экономическом пространстве СНГ, ЕврАЗЭС, в первую очередь межрегионального и приграничного сотрудничества со странами Содружества, активно помогать становлению Таможенного союза, Единого экономического пространства, в перспективе – и Евразийского союза.

Нельзя забывать о том, подчеркнул Александр Рыбаков, что в отношениях со странами СНГ у нас есть несомненное конкурентное преимущество по сравнению с остальными странами мира: в странах СНГ еще помнят русский язык. Однако одного этого недостаточно. Мы должны не только организовывать торгово-экономические миссии и выставки – необходимо внимательно следить за тем,

какие контракты могут быть заключены по итогам таких мероприятий. Надо отслеживать ход подготовки и реализации таких контрактов, оказывать содействие в достижении намеченных целей.

Использовать потенциал системы ТПП

Продолжая тему диверсификации услуг, вице-президент ТПП РФ отметил, что эффективно функционируют системы экспертной оценки количества, качества и комплектности товаров «ТПП Эксперт» и «ТПП Эксперт СНГ», а также система добровольной сертификации «Инспектсерт». Постановлением правления ТПП РФ от 23 декабря 2010 года утвержден стандарт СТО ТПП 10-12-10 «Сертификация организаций, оказывающих услуги по удостоверению сертификатов происхождения товаров и экспертизе определения страны происхождения товаров». Согласно этому постановлению, ТПП России необходимо обеспечить до 1 января 2014 года сертификацию торгово-промышленных палат для получения или подтверждения полномочий на осуществление вышеупомянутых работ.

В этой связи необходимо инициировать разработку проекта закона о негосударственной (независимой) экспертизе, производство которой осуществляют территориальные ТПП и экспертные организации системы ТПП России.

Дальнейшее развитие, отметил Александр Рыбаков, получила деятельность палат по оказанию содействия в организации электронных торгов.

Впрочем, в сфере оказания услуг могут возникать и неожиданные препятствия. Не оправдались надежды на развитие услуги кадастровой оценки земли. Причина – в активном противодействии этому властей на местах. В то же время несколько неожиданно удалось добиться успеха в области пожарного аудита.

Острой проблемой продолжает оставаться низкий уровень информированности об экспортных возможностях и импортных потребностях российских предпринимателей и их зарубежных партнеров. Необходимо наладить в этой области долгосрочное планирование совместной работы ТПП РФ, загранпредставительств Палаты, регионов. Важно учитывать при этом принятые в международной практике необходимые

временные рамки: как правило, не менее трех месяцев требуется для того, чтобы обеспечить надлежащую подготовку презентаций, бизнес-миссий, экономических форумов и других планируемых на региональном уровне выездных мероприятий.

Нужно также избегать проведения в одной и той же стране презентационных мероприятий так называемым «поточным методом», когда они следуют одно за другим с кратким интервалом времени. Это значительно снижает интерес со стороны местных деловых кругов. Более эффективным представляется совмещение по времени двух-трех презентаций российских регионов при условии, что с помощью представителей ТПП РФ за границей им будет обеспечено широкое участие целевой аудитории.

Потенциал, заложенный в системе ТПП РФ, позволяет развивать деятельность по оказанию услуг в регионах России иностранным фирмам и организациям по открытию их представительств на территории РФ. Через Палату более пяти с половиной тысяч иноfirm открыли свои представительства в России. 13% представительств работают в регионах, и практически все они оформляли разрешения на открытие при активном участии территориальных палат.

Наполнить слова реальным содержанием

Чтобы наполнить слова «инвестиции» и «инновации» реальным содержанием, заметил вице-президент ТПП РФ, Палата России приступила к подписанию с регионами соглашений о содействии развитию инвестиционной и инновационной деятельности. Тремя сторонами таких соглашений выступают: ТПП РФ, правительство субъекта Российской Федерации и территориальная ТПП.

Уже заключены такие соглашения с Чувашской Республикой, Ставропольским краем, Ивановской, Курской, Новосибирской, Саратовской, Оренбургской, Тульской, Челябинской областями. На очереди – Тюменская область.

Палата России совместно с другими предпринимательскими объединениями намерена продолжать активно участвовать в корректировке проекта «Стратегия 2020». В Палату поступают предложения и замечания от территориальных ТПП.

Планируем в самое ближайшее время провести ряд совместных встреч с представителями экспертных групп по работе над проектом «Стратегия 2020», сказал в заключение Александр Рыбаков.

Директор департамента ТПП РФ по развитию предпринимательства и инновационной деятельности Михаил Вышегородцев свое выступление посвятил



теме «Участие торгово-промышленных палат и других объединений предпринимателей в реализации государственных программ поддержки предпринимательства».

По итогам встречи президента ТПП РФ с Председателем Правительства РФ (июнь 2011 года) Торгово-промышленная палата России подготовила предложение об участии палат в реализации программ поддержки малого и среднего предпринимательства (МСП). От палат было получено более трехсот предложений. Проведен анализ этих предложений, сказал Михаил Вышегородцев, и выделены четыре направления поддержки МСП – информационная, консультационная; в области подготовки, переподготовки и повышения квалификации; в области внешнеэкономической деятельности; выставочно-ярмарочной деятельности.

Система торгово-промышленных палат, подчеркнул Михаил Вышегородцев, идеально подходит в качестве опорной сети для реализации федеральной и региональных программ поддержки МСП. Инициатива ТПП РФ могла бы способствовать выработке единого стандарта поддержки бизнеса в субъектах Российской Федерации.

В прениях выступили председатель Ейской ТПП Петр Подстасова, президент Вологодской ТПП Галина Телегина, президент Южно-Уральской ТПП Федор Дегтярев, президент ТПП Республики Чувашия Игорь Кустарин, вице-президент Волгоградской ТПП Вадим Ткаченко, президент Псковской ТПП Владимир Зубов, президент Алтайской ТПП Борис Чесноков и другие. В своих выступлениях они затронули темы уплаты членских взносов, работы с кадрами, обязательного членства предпринимателей в палатах, деятельности арбитражных судов, будущего развития системы ТПП.

На заседании состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между ТПП РФ и АСИ. Документ скрепили подписями президент ТПП РФ Сергей Катырин и генеральный директор АСИ Андрей Никитин.

Сергей Арутюнов, Александр Бондарь, Андрей Городнов



В комитете ТПП РФ

«Карту гостя» – каждому туристу

Проблемы улучшения культурного обслуживания туристов были в центре внимания участников заседания комитета ТПП РФ по предпринимательству в сфере туристской, курортно-рекреационной и гостиничной деятельности.

Руководил работой его председатель, вице-президент Российской союза туриндустрии Юрий Барзыкин. Директор программы «Карта гостя» Виктор Курышев сообщил, что в Санкт-Петербурге, Москве и Казани разрабатывается гостевая туристическая карта, представляющая собой аналог широко распространенного в мире сервиса

City Pass. По словам Виктора Курышева, в карту будут включены три составляющих: культурная, позволяющая туристи посещать основные музеи города и совершая обзорные экскурсии; транспортная, предоставляющая скидки на городской наземный и подземный транспорт, и дисkontная, включающая скидки в размере от 10 до 50% на по-

сещение парков развлечений, ресторанов и магазинов.

Принятая в Москве программа развития туризма на 2012–2016 годы позволяет рассчитывать на масштабное внедрение гостевой туристической карты в столице, подчеркнул Виктор Курышев.

Об инновациях в юридически значимом электронном деловом документообороте рас-

сказал генеральный директор ООО «Главный сертифицирующий центр» Валерий Козлов. Система, по его словам, позволяет заменить межведомственный и корпоративный бумажный документооборот электронным при полном сохранении юридической значимости всех видов документов, существенно минимизирует издержки организаций, их партнеров и клиентов, способствует повышению качества обслуживания клиента, расширению бизнеса и усилению конкурентных преимуществ компании на рынке.

Сергей АРУТЮНОВ

Выявление потребности бизнеса в получении значимой деловой информации, выработка ориентиров и определение приоритетов реализации информационной политики ТПП РФ – такой была тема совместного заседания комитета ТПП РФ по информационному обеспечению предпринимательства и комитета ТПП РФ по развитию частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса.

Вел заседание президент Российской ассоциации развития малого и среднего предпринимательства, председатель комитета ТПП РФ по информационному обеспечению предпринимательства Александр Иоффе. По его мнению, информационные ресурсы ТПП РФ нуждаются в оптимизации, и целесообразно подумать над усилением таких направлений информационной поддержки, как пропаганда предпринимательства, лоббирование интересов бизнеса через СМИ, информирование предпринимателей об изменениях в законодательной базе.

Вице-президент ЗАО «ВТБ24», председатель комитета Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по развитию частного предпринимательства, малого

и среднего бизнеса Надежда Ка-рисалова подчеркнула, что к этой сфере необходим системный унифицированный подход.

Президент национального делового партнерства «Альянс Медиа» Игорь Городничий считает, что государство должно взять на себя обязательства по информированию предпринимателей об изменениях в законодательной базе.

Генеральный директор Московской ассоциации предпринимателей Сергей Хмелев предложил на рынке инноваций, кластеров и государственно-частного партнерства создать единый маркетинговый портал, на котором гласно обсуждались бы и частные, и государственные инициативы.

Президент Международной ассоциации «Системы межре-

гиональных маркетинговых центров» Елена Емельянова выступила за сосредоточение информационной поддержки на тех функциях, которые государство готово передать общественным объединениям предпринимателей.

Председатель подкомитета по мониторингу проблем малого предпринимательства, генеральный директор ООО «Эллен-Вест» Елена Дыбова предложила оптимизировать

заместитель генерального директора МТПП Алексей Шестемиров считает, что бизнесу нужна в первую очередь маркетинговая, аналитическая, законодательная и кадровая информация, в области адаптации которой к насущным нуждам бизнеса-сообщества активно работает МТПП.

Генеральный директор медиагруппы «Вся Россия» Сергей Калмыков предложил создать в ТПП РФ рабочую группу для информирования малого и среднего бизнеса о возможностях выхода на международный рынок капитала.

Исполнительный директор Федерального интернет-издания «Капитал страны» Юлия Федъкина предложила адаптировать подачу новостей изданиями ТПП РФ к ментальности российских предпринимателей, обращающих внимание больше на истории успеха, чем на официальные новости.

Итоги заседания подвели вице-президенты Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Александр Рыбаков и Александр Захаров.

Александр Рыбаков, в частности, заметил, что анализ рынка деловой информации еще никем не проводился, а между тем емкость его следует оценить точно, с расчетом на устранение имеющихся препятствий и форсированное развитие наиболее перспективных направлений. Александр Захаров предложил членам комитета сформулировать конкретное «техническое задание» Палате, которое будет рассмотрено с учетом имеющихся ресурсов.

Информация нужна. Но какая?

нений предпринимателей ТПП РФ Виктор Федотов, директор школы консультантов по управлению РАНХ и ГС при Президенте РФ Аркадий Пригожин, известные практикующие преподаватели МГУ им. М.В. Ломоносова, ведущие специалисты Минэкономразвития России, помощник руководителя Федеральной антимонопольной службы России.

Подробности на сайте ТПП РФ и ТПП-Информ

ТПВ: факты, анализ, прогноз

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА

- Страны «большой двадцатки» (G20) по итогам саммита в Каннах согласились при необходимости предоставить дополнительные средства Международному валютному фонду (МВФ) для борьбы с долговым кризисом еврозоны.

В совместном заявлении по итогам саммита заявлено о готовности продолжать работу над реформированием финансовой и монетарной системы и защищать налогоплательщиков от трат на спасение финансовых организаций-гигантов. Страны G20 также согласились с необходимостью контроля над финансовыми оттоками, борьбы с уклонением от налогов и «финансовыми гаванями».

- Мировая экономика стоит на пороге новой рецессии, причем она особенно сильно скажется на занятости, сообщила в своем отчете Международная организация труда (МОТ).

По оценке МОТ, ухудшение условий на рынке труда произошло в 2/3 развитых экономик и более чем в половине развивающихся. В 45 из 118 стран ситуация в сфере занятости может привести к масштабному недовольству. Для преодоления последствий кризиса в мире должно быть создано около 80 млн рабочих мест, однако замедление роста ВВП в разных странах позволит создать не более половины.

- В США около 20,5 млн граждан страны оказались в 2011 г. за порогом бедности, что является самым высоким показателем за всю историю подобных наблюдений.

Прежние рекорды 1993 и 2009 гг. побиты на 0,7%, что, по мнению экспертов, говорит о серьезных проблемах в обществе и экономике США. За последние 10 лет число бедных американцев выросло на 12,3 млн человек и составляет сейчас рекордные 46,2 млн. По официальной классификации, доход, позволяющий не опуститься до нищеты, находится ориентировочно на уровне в 22 тыс. 314 долларов в год на семью из четырех человек.

- Федеральный канцлер Германии Ангела Меркель после саммита G20 заявила, что для выхода из кризиса суверенных долгов Европе потребуется не менее 10 лет.

Она подчеркнула, что для скорейшего разрешения долгового кризиса все страны еврозоны должны на законодательном уровне ограничить уровни государственной задолженности. Пессимизм канцлера ФРГ связан с продолжающимся кризисом в Греции и растущей вероятностью его распространения на Италию и другие страны еврозоны.

- Китай предоставит еврозоне финансовую помощь в размере около 100 млрд долларов, однако ЕС должен выполнить два условия, заявили представители Народного банка КНР Ли Даоку.

По их словам, в первую очередь КНР хочет получить доказательства эффективности Европейского фонда финансовой стабильности (EFSF), для которого предназначаются средства. Во-вторых, Пекину нужны гарантии вложений на тот случай, если план спасения еврозоны провалится.

**Михаил БОЛЬШАКОВ,
ТПП-Информ**

Вопросы несостоятельности и банкротства были в центре внимания на заседании подкомитета по антикризисному управлению комитета ТПП РФ по безопасности предпринимательской деятельности.

Руководил работой председатель подкомитета Анатолий Выборный. Директор департамента экономической безопасности предпринимательства ТПП РФ Николай Гетман подчеркнул, что Палата России активно участвует в совершенствовании законодательства в сфере антикризисного управления, вопросов, касающихся несостоятельности и банкротства.

По мнению Анатолия Выборнова, обществу нужны четкие и ясные правила, при которых защищаются права кредиторов и не нарушаются права должников. Институт банкротства не должен восприниматься как механизм захвата чужого имущества. Требуют решения такие системные проблемы, как банкротство граждан, трансграничная несостоятельность, реабилитационные процедуры, а также вопросы обучения и переподготовки арбитражных управляющих.

Председатель арбитражного суда Центрального федерального округа Олег Свириденко подчеркнул, что институт банкротства обеспечивает поддержание стабильности экономических отношений и создает пространство для эволюционного развития новых типов хозяйствования.

Алексей САВЕНКОВ

В Международном институте менеджмента для объединений предпринимателей с 24 по 28 октября состоялся третий модуль учебной программы дополнительного профессионального образования «Менеджмент торгово-промышленных палат».

На курсе обучались руководители торгово-промышленных палат Волгограда, Могилева, Херсона, Хмельницка, Брянска, Саратова, Самары, Восточной Сибири. Они изучали теорию и практику взаимодействия с внешними партнерами: органами государственной власти, бизнесом, общественными и некоммерческими организациями.

РУКОВОДИТЕЛИ СЕЛИ ЗА ПАРТЫ

Перед слушателями выступили директор юридического департамента ТПП РФ Сергей Васильев, главный эксперт департамента экономической безопасности предпринимательства ТПП РФ Александр Алпатов, генеральный директор Благотворительного фонда «Центр помощи беспризорным детям» ТПП РФ Леонид Романов, директор Международного института менеджмента для объединений предпринимателей ТПП РФ Виктор Федотов, директор школы консультантов по управлению РАНХ и ГС при Президенте РФ Аркадий Пригожин, известные практикующие преподаватели МГУ им. М.В. Ломоносова, ведущие специалисты Минэкономразвития России, помощник руководителя Федеральной антимонопольной службы России.



Россия – Норвегия: ВЫСОКИЕ ОТНОШЕНИЯ на высоких широтах

Перспективы углубления и расширения российско-норвежского торгово-экономического сотрудничества в различных областях были в центре внимания прошедшего в стенах ТПП РФ второго Российско-норвежского бизнес-форума. Организаторами мероприятия выступили ТПП РФ и Норвежско-российская ТПП.

Обратившись к участникам форума, президент ТПП РФ Сергей Катырин отметил, что это уже второй наш совместный бизнес-форум. Первый состоялся в Норвегии в минувшем году и привлек большое внимание бизнес-кругов и общественности двух стран. Россию и Норвегию связывает многовековая история. Сегодня высокий уровень наших политических отношений подкрепляется достойным уровнем отношений экономических.

Президент Норвежско-российской ТПП Томас Г. Мишлет сообщил, что после подписания Договора о разграничении водного пространства между Россией и Норвегией в Баренцевом море открылись новые возможности для сотрудничества в области рыболовства, разработки месторождений газа. Набирает обороты сотрудничество в области торговли и таможенных служб, НИОКР.

Первый заместитель Председателя Правительства РФ, сопредседатель Российской-норвежской комиссии по экономическому, промышленному и научно-техническому сотрудничеству Виктор Зубков сообщил, что товарооборот между двумя странами имеет устойчивую тенденцию к росту. Что касается инвестиционного сотрудничества, сказал Виктор Зубков, то оно составляет 2 млрд долларов норвежских инвестиций в Российскую экономику. Конечно, резервы для увеличения существуют и их надо использовать.

Министр экономики и торговли Норвегии Тронд Гиске призвал бизнесменов двух стран крепить партнерские отношения и развивать взаимовыгодную кооперацию.

Министр экономического развития РФ Эльвира Набиуллина подчеркнула важность интеграционных процессов на Евразийском пространстве и призвала норвежских бизнесменов активнее использовать новые возможности, предоставляемые Таможенным союзом, в который вошли Россия, Белоруссия и Казахстан.

Эльвира Набиуллина считает, что потенциал сотрудничества России и Норвегии огромен. Особый его пласт – малое и среднее предпринимательство России и Норвегии, здесь еще многое предстоит сделать совместными усилиями.

После пленарного заседания работа форума была продолжена на пяти секциях: «Нефть и газ», «Рыбная промышленность и аквакультура», «Научные исследования и инновации», «Энергоэффективность. Сотрудничество в области электроэнергетики и строительства», «Информационно-коммуникационные технологии».

Александр БОНДАРЬ, Андрей ГОРОДНОВ

Россия – Румыния: ВЗАЙМНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ

Вопросы двустороннего взаимодействия были подняты на совместном заседании национальных деловых советов России и Румынии.

Выступивший на заседании вице-президент ТПП РФ Георгий Петров отметил активную работу Делового совета по сотрудничеству с Румынией (ДССР), направленную на развитие двусторонних торгово-экономических отношений.

Посол Румынии в России Константин Григорьев подчеркнул, что Румыния заинтересована в увеличении присутствия румынских компаний на российском рынке, а также росте взаимных инвестиций.

На заседании состоялось подписание Соглаше-

ния о сотрудничестве между Московской ТПП и ТПП Бухареста.

Президент МТПП Леонид Говоров сообщил о намерении делегации Московской ТПП принять участие в бизнес-форуме Ассоциации придунайских палат, который намечен на апрель – май 2012 года.

Председатель ТПП Бухареста Сорин Димитриу отметил, что в целях расширения двусторонних бизнес-контактов ТПП Бухареста намерена открыть свое представительство в Москве.

В ходе заседания состоялись презентации румынских компаний и двусторонние встречи предпринимателей двух стран.

Алексей САВЕНКОВ

Россия – Финляндия: УНИКАЛЬНЫЙ ОПЫТ СОСЕДЕЙ

Россия и Финляндия – соседи, имеющие уникальный опыт сотрудничества, который охватывает не только взаимовыгодную торговлю, но и крупные инвестиционные проекты.

Об этом говорили участники бизнес-форума «Финский бизнес в Москве», который прошел в конгресс-центре «Swissotel Красные Холмы».

В нем приняли участие представители министерств и ведомств с российской и финской сторон, а также представители бизнес-сообщества Финляндии, работающие в России.

Заместитель председателя правительства РФ Сергей Иванов отметил высокую инвестиционную активность обоих государств. В рамках недавнего заседания Межправительственной российско-финляндской комиссии в марте 2011 года была подписана совместная декларация о партнерстве в сфере модернизации.

Мы понимаем всю важность модернизации и ее последующего влияния на экономическую ситуацию как внутри страны, так и во внешней торговле. Важно, что Россия и Финляндия разделяют основные принципы такой модернизации и готовы к полномасштабному сотрудничеству с целью повышения конкурентоспособности наших стран, сокращения барьеров, препятствующих развитию торговли, и, конечно, заботы об окружающей среде, отметил Сергей Иванов.

Помощник президента РФ Аркадий Дворкович

Исландия зовет туристов

В ТПП РФ состоялся Российско-исландский бизнес-форум по вопросам сотрудничества в сфере туризма.

Он был организован Палатой России и Посольством Исландии в РФ при поддержке Федерального агентства по туризму (Ростуризм).

Руководил работой форума вице-президент ТПП РФ Владимир Страшко.

Глава Ростуризма Александр Радьков отметил, что для расширения туристических обменов необходимо установить прямое авиасообщение с этой страной, а также ввести для туристов облегченный визовый режим.

В рамках бизнес-форума состоялось подписание межправительственного российско-исландского соглашения о сотрудничестве в сфере туризма. Документ подписали руководитель Ростуризма Александр Радьков и министр промышленности, энергетики и туризма Исландии Катрин Юлиусдоттир.

Наталья КУРНАКОВА, департамент выставочной, ярмарочной и конгрессной деятельности ТПП РФ

заявил, что Россия доказала способность создавать успешные проекты в ряде приоритетных направлений, таких как энергетические и ядерные, информационные, медицинские технологии и т. д.

Президент ТПП РФ Сергей Катырин указал на активную роль в развитии двусторонних торгово-экономических связей российской системы ТПП. Центральная торгово-промышленная палата Финляндии была одной из первых, с которыми ТПП РФ заключила соглашения. В России работают более 600 финских предприятий, которые создали более 50 тыс. рабочих мест. Палаты двух стран проводят форумы, выставки и конгрессные мероприятия. Последняя встреча, которая проходила в Финляндии, уже привлекла внимание не только торгово-промышленных палат северо-запада и финских коллег, но и представителей предпринимательского сообщества из других стран.

Большой интерес к Финляндии стали проявлять территориальные ТПП. И финский бизнес неплохо сотрудничает с компаниями из российских регионов. Высокий уровень политических отношений, сказал Сергей Катырин, предопределен и высокий уровень торгово-экономических связей. Мы по линии торгово-промышленных палат это ощущаем. Но в нашем межрегиональном сотрудничестве еще есть над чем поработать.

Елена МИРОНОВА

Россия – Пакистан: ОБОЙТИСЬ без посредников

Необходимость установления прямых деловых связей обсуждалась на встрече делегации пакистанских деловых кругов во главе с президентом Федерации пакистанских ТПП Хаджи Гуламом Али с президентом ТПП РФ Сергеем Катыриным и представителями российского предпринимательства.

На встрече присутствовали также представители МИД РФ, Минэкономразвития РФ, члены Российской-пакистанского делового совета. Сергей Катырин отметил, что в последнее время увеличилось количество деловых контактов представителей двух стран. Политическое руководство и России, и Пакистана поддерживают развитие всесторонних отношений. Свидетельством этого является пребывание в России столь представительной делегации.

Осенью минувшего года в Москве состоялось первое заседание российско-пакистанской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. На конец нынешнего года запланировано заседание Межправкомиссии в Карачи. Это свидетельствует об интенсификации российско-пакистанского диалога.

У нас много общих тем, по которым необходимо совместно работать, подчеркнул Сергей Катырин. Он рассказал о созданном в мае нынешнего года и уже активно работающем Деловом совете по сотрудничеству с Пакистаном (ДССП), возглавляемом Геннадием Селезневым. Соответствующий совет в Пакистане тоже прилагает усилия для установления связей между пакистанскими и российскими предпринимателями. Развиваются отношения между ТПП РФ и Федерацией пакистанских ТПП. По мнению Сергея Катырина, в работе следует особое внимание уделять информационной составляющей.

В ответном слове глава Федерации пакистанских торгово-промышленных палат (ФПТПП) Хаджи Гулам Али особо отметил необходимость установления прямых деловых связей. Отказ от стран-посредников, которые довольно долго служили своего рода «торговым мостом» между Россией и Пакистаном, сделает наше экономическое сотрудничество значительно более эффективным, подчеркнул глава ФПТПП.

Тему продолжил посол Пакистана в России Мохаммад Халид Хаттак, заявивший, в частности, что начинается интересная страница в истории торгово-экономических отношений двух стран.

О работе Делового совета по сотрудничеству с Пакистаном рассказал его председатель Геннадий Селезнев. К деятельности ДССП бизнес проявил большой интерес, сообщил он. Недавно, например, открыт его филиал в Санкт-Петербурге.

Необходимо установить прямое авиасообщение между Москвой и Карачи, считает глава Пакистано-российского делового совета Абдул Рауф Табани, – это облегчит контакты предпринимателей. О различных аспектах сотрудничества с Пакистаном собравшимся рассказали представитель МИД РФ Андрей Старков и представитель Минэкономразвития РФ Салават Аклаев.

В ходе встречи состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между ТПП РФ и ФПТПП. Документ подписали глава ТПП РФ Сергей Катырин и президент ФПТПП Хаджи Гулам Али.

Александр БОНДАРЬ

Презентация

Фирма «Тагдис» представила посуду из Ирана

В Торгово-промышленной палате Российской Федерации, на Ильинке, 6, прошла презентация иранской фарфоровой посуды производства фирмы «Тагдис».

В мероприятии приняли участие директор департамента внешнеэкономического сотрудничества ТПП РФ Сергей Васильев, председатель Общества российско-иранской дружбы Александр Пилищук, генеральный директор Российско-иранского делового совета ТПП РФ Олег Акуличев, председатель комиссии по Ирану Московской торгово-промышленной палаты Раджаб Сафаров, президент Института Ближнего Востока Евгений Сатановский, заместитель посла Ирана в России Ахмад Хейдариан, президент фирмы «Тагдис» Мехди Моради.

Открывая мероприятие, директор департамента внешнеэкономического сотрудничества Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Сергей

Васильев подчеркнул, что наши страны на протяжении тысячелетий оказывали влияние друг на друга, обмениваясь достижениями культуры. Ознакомление с продукцией Ирана поможет лучше понять эту страну. По объему выпуска фарфора Иран занимает второе место в мире, уступая только Китаю. К сожалению, в Россию поставок этой продукции практически нет. Российское же производство фарфора, развитое и в царский, и в советский период, за последние 20 лет пришло в упадок, сохранилось всего несколько «брендовых» фарфоровых компаний.

Торгово-промышленная палата России предлагает своим иранским коллегам теснее взаимодействовать не только в торговле, но и в области технологичес-

кого сотрудничества, сказал Сергей Васильев. Содействие в этом процессе могут оказать ТПП России и Иранская ТПП, которые многие годы поддерживают добрые отношения. Укрепление дружеских отношений между Россией и Ираном будет также способствовать развитию связей в области культуры, туризма, спорта и в других жизненно важных аспектах наших стран.

Заместитель посла Ирана в России Ахмад Хейдариан в ответной речи выразил надежду, что презентация фарфоровой посуды фирмы «Тагдис» станет первым, но уверенным шагом на пути укрепления торговых связей двух стран в сфере легкой промышленности. Многообещающей показалась ему идея обмена студентами и преподавателями России и Ирана. Выставки иранской посуды, по словам Ахмада Хейдариана, будут проведены в нескольких городах России.

Президент фирмы «Тагдис» Мехди Моради рассказал об истории фирмы и ее нынешнем положении на рынке. Предприятие существует шестой год и относится к числу крупных – на нем занято 800 человек. В производстве посуды используются современные технологии. Фирма готова поставлять на российский рынок до 100 контейнеров фарфоровой посуды в год, а всего за год фирма производит 8 тыс. тонн фарфоровой посуды.

Участникам встречи продемонстрировали видеоматериал о технологическом цикле завода фирмы «Тагдис», получившем высокую оценку экспертов.

ТПП-Информ

Мехди Моради



Один из крупнейших иранских производителей и экспортеров фарфоровой посуды – фирма «Тагдис». Она поставляет свою продукцию в страны Европы, Азии, Африки и Латинской Америки.

Для продукции фирмы «Тагдис» характерны высокое качество и оригинальный дизайн. Компания производит в основном посуду четырехугольной формы – такая сейчас очень интересует покупателей.

Выходя на российский рынок, мы преследуем цель обмениваться опытом с российскими производителями и удовлетворять потребности всех слоев населения в качественной продукции по невысоким ценам.

Контактный телефон:
8 926 3938815 Мохаммадали
www.taghdisporcelain.com
www.taghdisporcelain.ir



Taghdis Porcelain Co.

Служба здоровья

Берегитесь излучений

По инициативе чемпиона мира по шахматам гроссмейстера Анатолия Карпова, ряда общественных организаций и частных лиц в России проводится благотворительно-просветительская акция по защите населения нашей страны от электромагнитных излучений (ЭМИ).

Чем вызвана эта обеспокоенность общественности? Дело в том, что впервые в истории развития средств телекоммуникаций принципиально изменился глобальный электромагнитный фон. Причина – резкое увеличение числа излучателей – в мире сейчас более 140 млн мобильных телефонов, около 100 млн компьютеров и телевизоров, сотни тысяч телевидящих и радиопередающих станций. Они создают круглогодичное электромагнитное воздействие на население и окружающую среду.

Ученые бьют тревогу. За последние пятьдесят лет опубликовано более четырехсот научных работ о вредном воздействии ЭМИ на население. По словам британского исследователя Уильяма Стюарта, излучение мобильных телефонов является настолько опасным, что детям до девяти лет пользоваться ими противопоказано в принципе. Венгерские ученые установили, что ношение мобильного телефона в кармане может снизить мужскую потенцию на 30%!

Российский Госсанэпидемнадзор

рекомендует: продолжительность непрерывной работы взрослого пользователя персональной ЭВМ не должна превышать двух часов, ребенка – от 10 до 20 минут в зависимости от возраста.

Что происходит в клетках, облученных ЭМИ? Электромагнитное излучение, издаваемое, например, сотовыми аппаратами стандарта GSM, может вызывать в клетках человеческого организма генетические изменения. К такому неутешительному выводу пришли ученые двадцати различных институтов

и лабораторий из семи стран Европы, которые с 2000 по 2004 год в рамках проекта «REFLEX» изучали влияние сотовых телефонов на клетки живых организмов.

Но несмотря на требования законов и санитарных правил о защите людей от вредных факторов окружающей среды, государственными органами и самим населением недооценивается опасность электромагнитных излучений, особенно для детей. На это указано в Государственном докладе «О санитарно-эпидемиологической обстановке в Российской Федерации в 2005 году».

В течение ряда лет ученые работали над созданием эффективных средств защиты от ЭМИ для решения задачи гармонизации технических устройств с окружающей средой. Проведенный анализ эффективности средств защиты от ЭМИ выявил, что самым эффективным является средство индивидуальной защиты (СИЗ) «НЕЙТРОНИК». Это устройство значительно уменьшает

вредное влияние ЭМИ на окружающую среду и человека, а его стоимость не так уж велика по сравнению со стоимостью телефона.

Что же необходимо предпринять, осознавая эту опасность? Организаторы благотворительной акции считают, что в рамках реализации предупредительного принципа в отношении ЭМИ необходимо разработать программу «Защита детей от электромагнитного смога». Нужно организовать информационно-просветительскую работу среди населения, обязать производителей телефонов и продавцов услуг сотовой связи, компьютерной и телевизионной техники извещать потребителей об уровнях ЭМИ. Они должны оснащать свою продукцию дополнительными специальными экранами или другими средствами индивидуальной защиты. На решение этих задач и направлена благотворительно-просветительская акция.

Валерий АНТОНОВ

До конца 2011 года
редакция

будет ежемесячно,
в дополнение к двум
текущим номерам,
выпускать третий,
специальный номер
газеты с информацией
о деятельности

территориальных ТПП.
Справки о подписке
на него
по тел. 620-03-61

Учредитель:
Торгово-промышленная палата РФ

Издатель:
ООО «ТПП-Информ»

Председатель совета директоров – В.А. Губернаторов

Генеральный директор – С.М. Небренчин

Редакционный совет

М.М. Вышегородцев, Л.В. Говоров,
Ю.Ф. Гончаров, В.С. Губарев,
В.А. Губернаторов (председатель),
А.В. Данилов-Данильян, В.В. Овчинников,
В.С. Окулов, Н.И. Петров, А.М. Рыбаков,
В.С. Скруг, В.И. Федотов,
В.В. Чубаров, А.И. Шкирандо

Редакция

Шеф-редактор – Вадим Окулов (т. 620-04-53)

Ответственный секретарь – Светлана Мешкова (т. 620-04-55)

Обозреватели – Андрей Городнов (т. 620-04-53),
Всеволод Овчинников,

Владимир Губарев

Специальный корреспондент – Михаил Большаков (т. 620-04-55)

Фотокорреспондент – Сергей Губин (т. 620-04-54)

Верстка – Сергей Власенко (т. 620-04-54)

Корректура – Татьяна Щербина (т. 620-04-54)

Служба рекламы

и распространения – Марина Дроговейко (т. 620-03-61)

Адрес редакции:

109012, Москва, ул. Ильинка, д. 5/2

Факс: (495) 620-04-55. E-mail: vedomostytp@mail.ru

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01483 от 17.07.1992 г.

Точка зрения авторов не всегда совпадает с мнением редакции.

За достоверность сведений, содержащихся в рекламе, ответственность несет рекламодатель. Материалы, помеченные знаком **PR**, подготовлены на коммерческой основе.

www.tpp-inform.ru

При использовании наших материалов ссылка на «Торгово-промышленные ведомости» обязательна.

ОПЕЧАТАНО В ЗАО «ПОЛИГРАФИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС «ЭКСТРА М», 143400, Московская область, Красногорский р-н, п/о «Красногорск-5», а/м «Балтия», 23 км.

Заказ № 11-11-00023.

Подписано в печать 7.11.2011 г.

Подписывайтесь на ТПВ:

индекс 39590 в Объединенном каталоге «Пресса России»

Подписка по тел.: «Интер-Почта» – (495) 500-00-60; «Артос-ГАЛ» – (495) 981-03-24

